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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Υποστηρίζεται η άποψη ότι οι πρώτες μορφές leasing βρίσκονται πολύ παλιά, 

ακόμη και στα αρχαία δίκαια των Σουμερίων, της Αιγύπτου, Βαβυλώνας και 

Ελλάδας. Κατά τον Μεσαίωνα η μίσθωση περιελάμβανε κυρίως γεωργικά εργαλεία 

και άλογα. Στην Αγγλία ειδικότερα, η εκμίσθωση κτιρίων και γεωργικών εκτάσεων 

είχε πάρει σημαντική έκταση και οφειλόταν στους νομικούς περιορισμούς που ίσχυαν 

για τη μεταβίβαση της γης. 

Συχνά αντί για συγχώνευση ή εξαγορά οι ισχυρότερες σιδηροδρομικές 

εταιρίες κατέφευγαν στην μίσθωση των γραμμών και των εξοπλισμών των πιο 

αδύναμων ανταγωνιστών τους. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι αυτή το 1844 της 

μίσθωσης για 999 χρόνια του σιδηροδρόμου London and Greenwich από το 

σιδηρόδρομο South Eastern Railway. 

Στις ΗΠΑ η μίσθωση σιδηροδρομικού εξοπλισμού αποτέλεσε ένα έμμεσο 

τρόπο χρηματοδότησης του διευρυνόμενου σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας. Ήδη 

την πρώτη δεκαετία του αιώνα ομάδες κεφαλαιούχων, στις οποίες δόθηκε το όνομα 

‘’car trusts’’ , αγόραζαν βαγόνια τα οποία εκμίσθωναν μακροχρόνια στους 

σιδηροδρόμους. Στη συνέχεια εμφανίσθηκε σε σημαντική κλίμακα η μίσθωση 

μηχανημάτων, ως μέσο περιορισμού του ανταγωνισμού. 

Με αυτό τον τρόπο εξασφαλίζεται καλύτερα ο έλεγχος της αγοράς και 

αποφεύγεται η δευτερογενής αγορά των μεταχειρισμένων μηχανημάτων. Στην Αγγλία 

το 1919 υπολογίζεται ότι το 80% των κατασκευαστών υποδημάτων ήταν ουσιαστικά 

δέσμιο των κατασκευαστών μηχανημάτων. Την ίδια τακτική χρησιμοποίησε την 

δεκαετία του 1930 η μεγαλύτερη αγγλική εταιρεία μεταλλικών κουτιών, η Metal Blx 

Company, στην περίπτωση των μηχανημάτων κατασκευής τους. 

Η σύγχρονη φάση της χρηματοδοτικής μίσθωσης αρχίζει το 1952 όταν ο 

Henry Schoenfeld ίδρυσε την United States Leasing International Inc.,με κεφάλαιο 

20.000 δολάρια και δάνειο από την Bank of America 500.000 δολαρίων. Το 

παράδειγμα του Schoenfeld το ακολούθησαν σύντομα μεγάλες βιομηχανικές 

επιχειρήσεις κεφαλαιουχικών αγαθών, που χρησιμοποίησαν τη χρηματοδοτική 

μίσθωση ως μέσο προώθησης των πωλήσεών τους. Στη συνέχεια το νέο θεσμό 
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εφάρμοσαν τράπεζες και άλλοι χρηματοδοτικοί οργανισμοί που είχαν επαρκείς πηγές 

διαθεσίμων κεφαλαίων, κατορθώνοντας με αυτό τον τρόπο να διευρύνουν τις 

εργασίες τους. 

Η διεθνοποίηση του θεσμού άρχισε μια δεκαετία, περίπου, μετά την πρώτη 

εμφάνισή του στις ΗΠΑ. Στην περίοδο εκτός 1960-1962 από την εταιρίες Μεγάλη 

χρηματοδοτικής μισθώσεως δημιουργήθηκαν Βρετανία, και στον Καναδά, Σουηδία, 

Ελβετία, Γαλλία. Το 1963 στην Ιαπωνία, Βέλγιο, Φιλανδία, Ισπανία και Ιταλία. 

Αργότερα έκαναν την εμφάνισή τους στη Λατινική Αμερική, στην Ασία, στην 

Αυστραλία και στις γαλλόφωνες χώρες της Αφρικής. 

Η γενική τάση που επικρατεί διεθνώς σήμερα είναι να ταυτίζεται η 

χρηματοδοτική μίσθωση με τη τραπεζική δραστηριότητα. Τα κύρια χαρακτηριστικά 

της χρηματοδοτικής μισθώσεως σε αντιδιαστολή με την απλή μίσθωση δημιουργούν 

μια σχέση μεταξύ εκμισθωτή –μισθωτή που έχει κοινά οικονομικά χαρακτηριστικά με 

τη σχέση δανειστή- δανειολήπτη. Αυτά τα κύρια χαρακτηριστικά είναι η επιλογή του 

πάγιου στοιχείου από τον μέλλοντα μισθωτή, η διάρκεια εκμισθώσεως και η ανάληψη 

από των μισθωτή όλων των κινδύνων που έχουν σχέση με την ιδιοκτησία του πάγιου 

στοιχείου. 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία φαίνεται ότι στην Ελλάδα υπάρχουν πολλά 

περιθώρια ανάπτυξης του θεσμού του leasing δεδομένου ότι ένα μεγάλο μέρος των 

πελατών προς τους οποίους απευθύνεται το προϊόν δεν το γνωρίζουν επαρκώς με 

αποτέλεσμα να μην έχουν προβεί μέχρι τώρα σε χρησιμοποίηση της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης . Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα με το θεσμό leasing καλύπτονται μόνο το 7% 

των επενδύσεων παγίου κεφαλαίου, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη 

κυμαίνεται από 10%- 30%, στις ΗΠΑ 32% και στην Αυστραλία 20%. Με το 

Ν.1665/1986 τέθηκε σε εφαρμογή η μέθοδος της χρηματοδοτικής μίσθωσης στην 

Ελλάδα. Πρώτες εταιρίες που λειτούργησαν ήταν η ΕΤΒΑ LEASING, θυγατρική της 

ΕΤΒΑ, CITILEASING, θυγατρική της Citibank και η ALPHA LEASING. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ  ΣΚΟΠΟΣ   ΤΟΥ LEASING 
 
 
1.1 Τρόπος Λειτουργίας του Leasing 

 
Η χρηματοδοτική μίσθωση αποτελεί μια τεχνική η οποία επιτρέπει σε μια 

οικονομική μονάδα(τον μισθωτή) να αποκτήσει την οικονομική χρήση ενός παγίου 

στοιχείου (κινητού ή ακίνητου), για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Τα κύρια 

χαρακτηριστικά αυτής της τεχνικής είναι ότι ο εκμισθωτής αναπτύσσει κατά κύριο 

λόγο τη δραστηριότητά του στον τομέα των χρηματοδοτικών μισθώσεων. 

Η επιλογή του πάγιου στοιχείου, σχετικά με τις τεχνικές προδιαγραφές, τιμή, 

χρόνο παραδόσεως γίνεται από το μέλλοντα μισθωτή. Τα μισθώματα κατά τη 

διάρκεια της περιόδου εκμισθώσεως καλύπτουν την αξία κτήσεως του πάγιου 

στοιχείου, πλέον των τόκων και των άλλων εξόδων του εκμισθωτή. Ο μισθωτής έχει 

τη δυνατότητα βάσει σχετικής ρήτρας να αποκτήσει το πάγιο στοιχείο στο τέλος της 

μισθώσεως έναντι προκαθορισμένου ποσού. 

Η μέθοδος της χρηματοδοτικής μισθώσεως έχει χρησιμοποιηθεί σε όλους τους 

τομείς της βιομηχανίας, του εμπορίου και των υπηρεσιών. Είναι σκόπιμο λοιπόν, να 

εντοπίσει κανείς ορισμένες κατηγορίες παγίων στοιχείων όπου η εφαρμογή της είναι 

ιδιαίτερα εκτεταμένη. Οι περιπτώσεις αυτές είναι τα μέσα μαζικής μεταφοράς, 

επιβατικά αυτοκίνητα, γερανοί και οδοποιητικά μηχανήματα, εργοστασιακά 

συγκροτήματα σε ορισμένους βιομηχανικούς κλάδους, τρακτέρ και γεωργικά 

μηχανήματα, εξοπλισμός ξενοδοχείων ηλεκτρονικοί υπολογιστές και μηχανές 

γραφείου. 

Τα στελέχη μιας εταιρίας χρηματοδοτικής μισθώσεως θα πρέπει να είναι σε 

θέση να αξιολογούν το επενδυτικό πρόγραμμα της επιχείρησης- πελάτη που 

απευθύνεται σε αυτούς. Επιπλέον θα πρέπει να αντιλαμβάνονται τις χρηματοδοτικές 

ανάγκες της , να προτείνουν το κατάλληλο χρηματοδοτικό πακέτο και να αναλύουν 

τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της κάθε μορφής χρηματοδοτήσεως. Μετά την 

ολοκλήρωση της εκμίσθωσης το υπεύθυνο στέλεχος θα πρέπει να παρακολουθεί τα 

δραστηριότητα του μισθωτή, να επεμβαίνει αμέσως σε περιπτώσεις όπου 
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εμφανίζονται αποκλίσεις από τις προβλέψεις, που θέτουν σε αμφιβολία την ομαλή 

καταβολή των μισθωμάτων. 

Τελικά, αν πράγματι παρουσιαστούν δυσχέρειες πρέπει να κάνει τις 

απαιτούμενες προσαρμογές στην κλίμακα των μισθωμάτων. Στην περίπτωση που ο 

μισθωτής παρουσιάσει απόλυτη αδυναμία να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του, 

τότε το υπεύθυνο στέλεχος για τη συγκεκριμένη μίσθωση θα πρέπει να φροντίσει για 

την επανάκτηση του παγίου στοιχείου και στην συνέχεια την επαναμίσθωσή του. 

Όσο αφορά το μίσθωμα, αυτό υπολογίζεται έτσι ώστε να καλύπτεται κατά τη 

διάρκεια της μίσθωσης το κόστος του παγίου στοιχείου καθώς και οι τόκοι, οι λοιπές 

δαπάνες και το κέρδος του εκμισθωτή. Το μίσθωμα καταβάλλεται συνήθως κατά 

τρίμηνο ή εξάμηνο και πάντοτε στην αρχή της περιόδου. Στα πρώτα χρόνια που 

εμφανίστηκε η χρηματοδοτική μίσθωση είχε επικρατήσει η μηνιαία καταβολή των 

μισθωμάτων. Ωστόσο, ο μεγάλος όγκος εργασίας έκανε τις περισσότερες εταιρίες 

χρηματοδοτικής μισθώσεως να κατευθυνθούν σε τριμηνιαίες ή εξαμηνιαίες 

καταβολές. 

Η περίοδος της χρηματοδοτικής μίσθωσης σπάνια είναι μικρότερη από τρία 

χρόνια. Γι’ αυτό θα πρέπει κατά αναλογία και τα διαθέσιμα που χρησιμοποιεί η 

εταιρία μίσθωσης να είναι ανάλογης διάρκειας. Δηλαδή, θα πρέπει η εταιρία να 

χρησιμοποιεί ένα μίγμα διαθεσίμων του οποίου η μέση διάρκεια να μην υφίσταται 

από τη μέση διάρκεια των εκμισθώσεων. Επίσης, θα ήταν τελείως άσκοπο να 

χρησιμοποιούνται διαθέσιμα δεκαετούς διάρκειας για τη χρηματοδότηση πενταετούς 

εκμισθώσεων, εν όψει του μεγαλύτερου κόστους των διαθεσίμων που έχουν 

μεγαλύτερη διάρκεια. Μέχρι τώρα, όταν µια επιχείρηση ή ένας επαγγελματίας 

χρειαζόταν κεφαλαιουχικά αγαθά υψηλού κόστους, µε σκοπό την πραγματοποίηση 

κέρδους από την χρησιμοποίηση τους, κατέφευγε είτε στο να εκμαιεύσει τα αναγκαία 

ποσά για την αγορά τους µειώνοντας αντίστοιχα τη ρευστότητά του, είτε να δανειστεί 

τα ποσά αυτά από πιστωτικό ίδρυµα πληρώνοντας επιπλέον τόκους και 

εξασφαλίζοντάς το µε εμπράγματες ή προσωπικές εγγυήσεις.  

Ο θεσµός του leasing είναι ένας ολοκληρωμένος χρηματοδοτικός µηχανισµός 

που παρέχει τη δυνατότητα σε µια επιχείρηση να δημιουργήσει, να συμπληρώσει, να 

ανανεώσει, να εκσυγχρονίσει ή να επεκτείνει τον παραγωγικό εξοπλισµό της, χωρίς 

να απαιτείται η διάθεση ιδίων κεφαλαίων ή η προσφυγή στο δανεισµό.  

Η σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης διακρίνεται από το 

χαρακτηριστικό γνώρισµα, ότι για τον επιχειρηµατία (µισθωτή) δεν έχει τόση 



 

8 
 

σηµασία η κυριότητα επί του αντικειµένου, όσο η δυνατότητα χρήσης του, ενώ η 

εταιρεία χρηματοδοτικής µίσθωσης (εκµισθωτής) , παρόλο που είναι κύρια του 

αντικειµένου, δεν ενδιαφέρεται για τις ιδιότητες του και τις παραγωγικές ή άλλες 

δυνατότητες που παρέχει αλλά µόνο για τη διατήρηση της εµπορικής του αξίας, αφού 

το πράγµα αποτελεί µέσο εξασφάλισης των απαιτήσεών της κατά του µισθωτή.  

 

1.2 Μορφές Leasing 

 

Η διάπλαση των ειδικότερων τύπων της χρηματοδοτικής μίσθωσης και η 

διαμόρφωση του περιεχομένου τους γίνεται με βάση την αρχή της ελευθερίας 

των συμβάσεων και ενόψει του χαρακτήρα των περισσότερων διατάξεων του 

ενοχικού δικαίου. Στις διάφορες χώρες όπου εφαρμόζεται ο θεσμός του Leasing 

έχουν αποκρυσταλλωθεί ορισμένοι τύποι της σύμβασης Leasing και οι 

σπουδαιότερες από αυτές κατατάσσονται στις παρακάτω κατηγορίες: 

 

α) Άμεση Μίσθωση(Direct Leasing) 

Στην περίπτωση αυτή η σχέση είναι διμερής, δηλαδή υπάρχει μόνο ο 

εκμισθωτής-κατασκευαστής του παγίου στοιχείου και ο μισθωτής. 

Χαρακτηριστικά της άμεσης μίσθωσης είναι η τυποποίηση του μισθωμένου 

παγίου, η σύντομη διάρκεια της μίσθωσης( συνήθως 12 μήνες) με δυνατότητα 

ανανέωσης, η δυνατότητα ακύρωσης της μίσθωσης από τον μισθωτή μετά από 

προειδοποίηση και η ανάληψη του κινδύνου οικονομικής απαξίωσης από τον 

εκμισθωτή. Συνήθως ο εκμισθωτής αναλαμβάνει την τεχνική συντήρηση του 

παγίου(στην περίπτωση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και μηχανών γραφείου) 

αλλά υπάρχουν και περιπτώσεις που την υποχρέωση αυτή την αναλαμβάνει ο 

μισθωτής( στην περίπτωση των φορτηγών αυτοκινήτων).  

Η άμεση μίσθωση περιέχει δύο στάδια. Κατά το πρώτο στάδιο, ο μισθωτής 

διαλέγει τα ειδικά χαρακτηριστικά που θέλει να έχει το περιουσιακό στοιχείο και 

διαπραγματεύεται με τον κατασκευαστή την τιμή και τους όρους της 

μεταβίβασής του. Κατά το δεύτερο στάδιο, ο μισθωτής που θα χρησιμοποιήσει το 

περιουσιακό στοιχείο συμφωνεί με μια τράπεζα ή με μια επιχείρηση leasing για 

την αγορά του στοιχείου αυτού και τη μίσθωσή του. Οι όροι της μίσθωσης είναι 

τέτοιοι ώστε να επιτυγχάνεται η πλήρης απόσβεση του κόστους του εκμισθωτή 

συν ένα περιθώριο κέρδους. Στον μισθωτή δίνεται η δυνατότητα για την 
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ανανέωση της μίσθωσης με ένα ελαττωμένο μίσθωμα σε σύγκριση με το αρχικό. 

Ο μισθωτής οφείλει να χρησιμοποιεί το περιουσιακό στοιχείο με βάση τις 

διατάξεις και οδηγίες που σχετίζονται με την καλή λειτουργία του. Τέλος, η 

σύμβαση μπορεί να προβλέπει την απαγόρευση της παραχώρησης ή της 

υπομίσθωσης της χρήσης του περιουσιακού στοιχείου σε τρίτους χωρίς την 

έγγραφη άδεια του εκμισθωτή. 

 

β) Πώληση και Μίσθωση (Sale and Lease Back) 

Σε μια συμφωνία πώλησης και μίσθωσης η επιχείρηση που κατέχει ένα περιουσιακό 

στοιχείο το πουλά σε μια εταιρία leasing και ταυτόχρονα γίνεται μια συμφωνία 

μίσθωσης του εν λόγω στοιχείου στον πωλητή για μια ορισμένη χρονική περίοδο 

κάτω από ειδικούς όρους. Βέβαια ο εκμισθωτής αντί για εταιρία leasing μπορεί να 

είναι μια εμπορική τράπεζα, μια ασφαλιστική εταιρία ή ένας μεμονωμένος επενδυτής.  

Με τη μορφή αυτή της χρηματοδοτικής μίσθωσης δίνεται η δυνατότητα στον 

μελλοντικό μισθωτή να προμηθευτεί για προκαθορισμένη περίοδο, περιουσιακά 

στοιχεία της αρεσκείας του. Μετά τη λήξη της περιόδου έχει τη δυνατότητα να τα 

ξαναγοράσει αν το επιθυμεί σε τιμή που προκαθορίζεται ή είναι δυνατό να 

καθοριστεί με συγκεκριμένη διαδικασία. Σε όλη τη διάρκεια της μίσθωσης τα 

έξοδα επισκευών και συντήρησης, οι φόροι και τα τέλη θα επιβαρύνουν τον 

μισθωτή. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο πωλητής ή μισθωτής λαμβάνει αμέσως τη τιμή της 

αγοράς που προσφέρθηκε από τον αγοραστή-εκμισθωτή ενώ ταυτόχρονα ο 

πωλητής διατηρεί τη χρήση του περιουσιακού στοιχείου. 

 

1.3 Είδη Χρηματοδοτικής Μίσθωσης 

 

Τα είδη χρηµατοδοτικής µίσθωσης ποικίλουν ανάλογα µε τις ανάγκες του 

µισθωτή καθώς και το συµφέρον του εκµισθωτή. Σ’αυτό συµβάλλει και η αρχή της 

ελευθερίας των συµβάσεων.  

Τα δύο βασικά είδη χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι:  

 

 Απλή χρηµατοδοτική µίσθωση  
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Εδώ ο υποψήφιος µισθωτής που χρειάζεται για την επιχείρηση ή το 

επάγγελµά του ορισµένο αγαθό απευθύνεται πρώτα στον αντίστοιχο βιοµήχανο, 

επιχειρηµατία ή ιδιώτη που παράγει, εµπορεύεται ή διαθέτει το αγαθό (προµηθευτή) 

και διαπραγµατεύεται µαζί του τις ιδιότητες, τις τεχνικές προδιαγραφές, την τιµή και 

γενικότερα οτιδήποτε έχει σχέση µε το αγαθό αυτό. 

Στη συνέχεια προσφεύγει σε µία εταιρεία leasing, η οποία αγοράζει ή εισάγει 

το αγαθό καταβάλλοντας το τίµηµα. Η εταιρία leasing δίνει εντολή στον προµηθευτή 

να παραδώσει το πράγµα απευθείας στον ενδιαφερόµενο µε τον οποίο έχει ήδη 

συνάψει τη χρηµατοδοτική µίσθωση. Πιο συγκεκριµένα ο εκµισθωτής στη 

χρηµατοδοτική µίσθωση αποβλέπει να αποσβέσει όλο το κόστος του µηχανολογικού 

εξοπλισµού µε µια µακρόχρονη συµφωνία από έναν µόνο µισθωτή. 

Το συνολικό κόστος των µισθωµάτων υπερβαίνει την αξία του µισθίου ώστε 

να εξασφαλίσουν στον εκµισθωτή την ανάκτηση της δαπάνης αγοράς του µισθίου 

καθώς και µια λογική καθαρή απόδοση των κεφαλαίων που επένδυσε. Για το λόγο 

αυτό στη χρηµατοδοτική µίσθωση κινητού η διάρκεια της σύµβασης σχεδόν 

ταυτίζεται µε τη διάρκεια ζωής του αντικειµένου. Επειδή η επενδυτική απόφαση είναι 

του µισθωτή και ο εκµισθωτής δεν επεµβαίνει στην διαδικασία της επιλογής του 

πράγµατος ή του προµηθευτή ο µισθωτής έχει την υποχρέωση της συντήρησης και 

της επισκευής του µισθίου καθώς και όλους τους κινδύνους αλλά και όλα τα οφέλη 

που είναι δυνατόν να προέλθουν από το µίσθιο.  

Επίσης η µίσθωση δεν διακόπτεται από το µισθωτή πριν από τη λήξη της 

ηµεροµηνίας που έχει συµφωνηθεί στη σύµβαση. Ο µισθωτής έχει το δικαίωµα 

ανανέωσης της σύµβασης κατά τη λήξη της µε µειωµένο µίσθωµα ή την αγορά του 

µισθίου σε χαµηλή τιµή. Ο µόνος κίνδυνος που φέρει τελικά η εταιρία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι εκείνος της ενδεχόµενης αφερεγγυότητας του 

οφειλέτη µισθωτή. 

  

 Λειτουργική ή διαχειριστική µίσθωση (operating leasing)  

 

Η µορφή αυτή του leasing διαφέρει από την προηγούµενη κατά το ότι ο 

εκµισθωτής εκτός από την προσφορά χρήσης του αγαθού, αναλαµβάνει και την 

τεχνική συντήρησή του, τις επιδιορθώσεις, την ασφάλιση κ.τ.λ. αναλαµβάνει δηλαδή 

και την υποχρέωση να διατηρεί το µίσθιο κατάλληλο για τη χρήση που 

συµφωνήθηκε. Ο τύπος αυτός της σύµβασης leasing προτιµάται κυρίως στις 
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περιπτώσεις που ο µισθωτής επιθυµεί να καλύψει µια βραχεία – σε σχέση µε τη 

διάρκεια οικονοµικής ζωής του αντικειµένου – ανάγκη του για ορισµένα πάγια αγαθά 

(π.χ. η επιχείρηση χρειάζεται ένα καινούριο µηχάνηµα για να εκτελέσει µια 

συγκεκριµένη και ίσως µοναδική παραγγελία.  

Τα αγαθά αυτά αποκτά ο εκµισθωτής µε δικό του επιχειρηµατικό κίνδυνο µε 

σκοπό να τα απόσβεση και να κερδίσει από τη διαδοχική εκµίσθωση τους σε 

περισσότερους. Γι’ αυτό το λόγο το ύψος των µισθωµάτων που πρέπει να πληρώσει ο 

µισθωτής δεν είναι απαραίτητο να καλύπτει όλο το κόστος του µισθίου. Η µίσθωση 

µπορεί να διακοπεί µε µια απλή προειδοποίηση του µισθωτή πριν από τη λήξη της 

ηµεροµηνίας της συµφωνηµένης χρονικής περιόδου. Πλεονεκτήµατα παρουσιάζει η 

κατηγορία αυτή του leasing και για τον εκµισθωτή. Έχοντας αυτός τη συντήρηση του 

πράγµατος και φροντίζοντας να το διατηρεί σε καλή κατάσταση, µπορεί µετά τη 

λύση της σύµβασης µισθώσεως να επιτύχει αξιόλογο κέρδος είτε µε εκµίσθωση του 

πράγµατος περαιτέρω σε άλλον ενδιαφερόµενο είτε µε την πώλησή του. Αυτονόητο 

ότι για τη συντήρηση, ασφάλιση κ.τ.λ. του µισθίου υπολογίζονται κατά τον 

υπολογισµό του µισθώµατος, το οποίο για το λόγο αυτό είναι προφανώς υψηλότερο 

από ότι στην απλή χρηµατοδοτική µίσθωση.  

Σύµφωνα µε τα πιο πάνω λεχθέντα, το κρίσιµο εννοιολογικό στοιχείο 

διάκρισης των δύο αυτών µορφών leasing είναι το γεγονός ότι εδώ τον επενδυτικό 

κίνδυνο φέρει ο εκµισθωτής ο οποίος επιδιώκει την διαδοχική εκµίσθωση του 

πράγµατος και όχι την παράδοσή του για το σύνολο της οικονοµικής του ζωής σε 

έναν µισθωτή και την επίτευξη του επιχειρηµατικού του κέρδους µόνον από αυτόν.  

Εκτός από τα δύο βασικά είδη χρηµατοδοτικής µίσθωσης υπάρχει ένας αρκετά 

µεγάλος αριθµός χρηµατοδοτικών µισθώσεων, οι οποίες ενώ από πρώτη όψή 

εντάσσονται στο ένα ή στο άλλο από τα προαναφερθέντα είδη, παρουσιάζουν τέτοιες 

ιδιαιτερότητες, οι οποίες τις κατατάσσουν σε ξεχωριστά είδη χρηµατοδοτικών 

µισθώσεων.  

 

 

Τα είδη αυτά είναι: 

 

 Χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτου  
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων παρουσιάζει ουσιαστικές διαφορές από 

τη χρηµατοδοτική µίσθωση κινητών, οι οποίες οφείλονται στη διαφορετική φύση του 

πάγιου στοιχείου που αποτελεί το αντικείµενο τη πράξης. 

Ενώ στην περίπτωση των κινητών, ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της 

χρηµατοδοτικής µισθώσεως είναι η συσχέτιση της διάρκειας της συµβάσεως µε την 

οικονοµική ζωή του παγίου στοιχείου, στην περίπτωση της χρηµατοδοτικής 

µισθώσεως ακινήτων η κατάσταση είναι εντελώς διαφορετική.  

Συγκεκριµένα είναι πιθανό, ως αποτέλεσµα της νοµισµατικής διαβρώσεως, η 

αξία του ακινήτου να αυξάνεται µε την πάροδο του χρόνου. Επίσης η δυνατότητα 

εκµεταλλεύσεως και αποδόσεως του ακινήτου είναι συχνά πολύ µεγαλύτερη από τη 

διάρκεια της εκµισθώσεως.  

Οι σηµαντικές ιδιοµορφίες που χαρακτηρίζουν τη χρηµατοδοτική µίσθωση  

ακινήτων, συνεπάγονται ότι η εργασία αυτή διεξάγεται συνήθως από εξειδικευµένες 

εταιρείες που ασχολούνται µόνο µε αυτό τον κλάδο.  

Συνοψίζοντας, οι κυριότερες από αυτές τις ιδιοµορφίες είναι: 

  

 Πολύ µεγάλη διάρκεια εκµίσθωσης  

 Ενδεχόµενη σηµαντική αύξηση της αξίας του εκµισθωµένου στοιχείου  

 Σηµαντική υπολειµµατική αξία (του γηπέδου και των εγκαταστάσεων) που 

δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί από πριν.  

 Αυξηµένος κίνδυνος για τον εκµισθωτή, γιατί το µισθωµένο ακίνητο δεν  

µπορεί φυσικά να µετακινηθεί.  

 

∆ηλαδή ενώ υπό οµαλές συνθήκες η αξία του εκµισθωµένου ακινήτου θα 

παρουσίαζε ανατιµητική τάση, υπάρχουν περιπτώσεις που συνέβη ακριβώς το 

αντίθετο.  

Θα πρέπει να αναφερθεί µια περίπτωση που η χρηµατοδοτική εκµίσθωση 

ακινήτων, έχει πολλές οµοιότητες µε την εκµίσθωση κινητών. Συγκεκριµένα, όταν το 

κτίριο βρίσκεται σε οικόπεδο µισθωµένο για ορισµένο χρονικό διάστηµα, τότε η 

διάρκεια της οικονοµικής ζωής του κτιρίου που αποτελεί το αντικείµενο της 

µισθώσεως, είναι σαφώς καθορισµένη και κατά αντιστοιχία και η διάρκεια της 

εκµισθώσεως είναι καθορισµένη, ενώ η υπολειµµατική αξία του εκµισθωµένου 

πάγιου στοιχείου είναι µηδέν.  
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Οι ειδικές σχέσεις µεταξύ του εκµισθωτή και του µισθωτή στην περίπτωση 

των ακινήτων, µπορούν να συνοψισθούν ως εξής: 

  

Η εταιρεία χρηµατοδοτικής µισθώσεως αναλαµβάνει να κατασκευάσει 

σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του µελλοντικού µισθωτού ή να αγοράσει σύµφωνα 

µε τις υποδείξεις του τελευταίου, ακίνητο το οποίο εκµισθώνει για προκαθορισµένη 

διάρκεια, δίνοντας όµως στο µισθωτή τη δυνατότητα να το αγοράσει όταν λήξει η 

σύµβαση εκµισθώσεως, σε µια προκαθορισµένη τιµή. Φυσικά όλα τα έξοδα 

συντηρήσεως, φόροι, τέλη, κ.τ.λ. βαραίνουν το µισθωτή.  

Η διάρκεια της εκµισθώσεως κυµαίνεται από 10 έως 25 ή και 30 ακόµα 

χρόνια. Μέσα στην περίοδο αυτή γίνεται η πλήρης απόσβεση της αξίας των 

κατασκευαστών, οπότε η υπολειµµατική αξία θα αποτελείται κυρίως από το γήπεδο.  

 

 Πώληση και επαναµίσθωση  

 

Πρόκειται για την περίπτωση που η επιχείρηση ή ο επαγγελµατίας έχοντας 

ανάγκη χρηµατικής ρευστότητας, πωλεί και µεταβιβάζει κατά κυριότητα µέρος ή το 

σύνολο του παραγωγικού του εξοπλισµού στην εταιρία leasing, η οποία στη συνέχεια 

του παραχωρεί τη χρήση του αντί µισθώµατος. Στην πραγµατικότητα η µορφή αυτή 

του leasing αποτελεί χρηµατοοικονοµική τεχνική που αποσκοπεί στην ενίσχυση της 

επιχείρησης µε την εισροή κεφαλαίου κινήσεως, απαραίτητου για τη διεύρυνση της 

οικονοµικής δραστηριότητας της επιχείρησης. Ενώ η κλασσική µορφή της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης χρησιµοποιείται για τη χρηµατοδότηση νέων επενδύσεων, 

η πώληση µίσθωση έχει ως αποτέλεσµα τη ρευστοποίηση ήδη πραγµατοποιηθείσας 

επενδύσεως.  

 

 Συµµετοχική χρηµατοδοτική µίσθωση  

 

Η συµµετοχική χρηµατοδοτική µίσθωση χρησιµοποιείται συνήθως όταν 

πρόκειται για µεγάλης αξίας παγίων στοιχείων(BIG TICKET LEASING).Στη µορφή 

αυτή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης οι συµβαλλόµενοι είναι τέσσερις. Η εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (εκµισθωτής), ο µισθωτής, ο προµηθευτής του ακινήτου 

και ο πιστοδότης. Στην περίπτωση αυτή η σύµβαση λειτουργεί ως εξής  
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Ο εκµισθωτής αγοράζει από τον προµηθευτή (ή συµβάλλεται µε σύµβαση έργου µε 

τον εργολάβο-προµηθευτή που θα κατασκευάσει) το ακίνητο καταβάλλοντας µέρος 

µόνο του τιµήµατος, που συνήθως δεν υπερβαίνει το 40%.  

Το υπόλοιπο του τιµήµατος καλύπτεται µε µακροπρόθεσµο δανεισµό από 

τράπεζες(πιστοδότη), οι οποίες όµως δέχονται να ικανοποιηθούν αποκλειστικά από 

τα µισθώµατα και σε περίπτωση αδυναµίας του µισθωτή από την εκποίηση του 

µισθίου, χωρίς εποµένως να δικαιούνται να στραφούν κατά του εκµισθωτή. Ο 

εκµισθωτής δεν έχει την υποχρέωση να εξοφλήσει το δάνειο στη περίπτωση 

αφερεγγυότητας του µισθωτή.  

Το επιτόκιο δανεισµού στην περίπτωση αυτή αποτελεί συνάρτηση της 

δανειοληπτικής ικανότητας, όχι φυσικά του εκµισθωτή αλλά του µισθωτή. Οι 

πιστοδότες είναι συνήθως τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, ασφαλιστικά ταµεία και 

άλλοι οργανισµοί που διαθέτουν σηµαντικά διαθέσιµα για µακροπρόθεσµη 

τοποθέτηση.  

Οι πρώτες εφαρµογές της µεθόδου αυτής έγιναν στους σιδηροδρόµους και 

κατόπιν στις αεροπορικές εταιρείες. Υπό αυτές τις συνθήκες, η συµµετοχική 

χρηµατοδοτική µίσθωση αποτελούσε τη µόνη δυνατότητα αυτών των κλάδων να 

προσφύγουν στην κεφαλαιαγορά, για µέσο-µακροπρόθεσµα κεφάλαια, µε σταθερό 

επιτόκιο, για την ολική χρηµατοδότηση πάγιων στοιχείων και µε κόστος συνήθως 

χαµηλότερο από αυτό που θα κατέβαλλαν αν προσέφευγαν απ΄ ευθείας στην 

κεφαλαιαγορά για µέσο-µακροπρόθεσµο δανεισµό.  

 

 Άµεση µίσθωση  

 

Στην περίπτωση της άµεσης µίσθωσης η σχέση είναι διµερής, δηλαδή 

υπεισέρχεται µόνο ο εκµισθωτής-κατασκευαστής του πάγιου στοιχείου και ο 

µισθωτής. Χαρακτηριστικά της άµεσης µισθώσεως, είναι η τυποποίηση του 

µισθωµένου παγίου στοιχείου, η γενικά σύντοµη διάρκεια µισθώσεως(συνήθως 12 

µήνες) µε δυνατότητα ανανεώσεως, ή δυνατότητα ακυρώσεως της µισθώσεως µετά 

από σύντοµη προειδοποίηση από τον µισθωτή και τέλος η ανάληψη του κινδύνου 

«οικονοµικής απαξίωσης» από τον εκµισθωτή. Συνήθως ο εκµισθωτής αναλαµβάνει 

την τεχνική συντήρηση του πάγιου στοιχείου. Κύριο προσδιοριστικό στοιχείο, για να 

χαρακτηριστεί µια µίσθωση ως άµεση, είναι η υπερίσχυση της εµπορικής επί της 

χρηµατοδοτικής πλευράς.  
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Οι µεγάλες εταιρείες φορτηγών, επιβατικών αυτοκινήτων και τρακτέρ, έχουν 

δηµιουργήσει τις δικές τους εταιρείες χρηµατοδοτικής µισθώσεως για την προώθηση 

των πωλήσεων. Η πρακτική αυτή θα πρέπει να θεωρηθεί ως άµεση µίσθωση παρ΄ όλο 

που παρεµβάλλεται η εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης, γιατί το αντικείµενο της 

συναλλαγής είναι κυρίως εµπορικό(προώθηση πωλήσεων) και όχι χρηµατοδοτικό.  

 

 Πώληση – µίσθωση υπό όρους  

 

Με την πώληση – µίσθωση υπό όρους επιτυγχάνεται η πώληση µιας 

µίσθωσης. Ενώ τυπικά ακολουθείται η διαδικασία και οι όροι της µίσθωσης στην 

ουσία καταλήγει σε πώληση και εµµέσως αναγνωρίζονται οι όροι της πώλησης. Αυτή 

η µορφή πώλησης – µίσθωσης υπό όρους προωθείται γιατί και ο µισθωτής και ο 

εκµισθωτής επωφελούνται των πλεονεκτηµάτων της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, 

όπως φορολογικές απαλλαγές, επιδοτήσεις, επιχορηγήσεις, διεθνείς εκπτώσεις κ.τ.λ.  

 

 Μίσθωση κατά παραγγελία  

 

Η µίσθωση κατά παραγγελία προβλέπει ειδικές περιπτώσεις και ειδικές 

ανάγκες του µισθωτή. Για παράδειγµα µπορεί να αριθµήσει τις πληρωµές των 

µισθωµάτων του µισθωτή σύµφωνα µε τις δυνατότητες του. Μπορεί ακόµα να 

προβλέψει τις εποχιακές ανάγκες του µισθωτή όταν ασχολείται µε την οικονοµική 

εκµετάλλευση ενός εποχιακού προϊόντος.  

 

 Πρόγραµµα µίσθωσης πώλησης  

 

Το πρόγραµµα µίσθωσης πώλησης χρησιµοποιείται ως µέσο προώθησης από 

τους κατασκευαστές ή προµηθευτές και αντιπροσώπους εξοπλισµού και τους 

επιτρέπει να προσφέρουν χρηµατοδότηση µε τη µορφή της άµεσης µίσθωσης ή της 

πώλησης µίσθωσης υπό όρους. Με αυτά τα προγράµµατα των κατασκευαστών 

προµηθευτών εγκρίνεται η πίστωση του µισθωτή και του παραδίδεται ο εξοπλισµός 

για εκµετάλλευση µε τους προβλεπόµενους όρους. Ο εκµισθωτής από την πλευρά 

του πληρώνει τον κατασκευαστή – προµηθευτή – πωλητή και υποχρεώνεται να 

εισπράξει τα µισθώµατα από το µισθωτή. Ακόµα, η εταιρεία χρηµατοδοτικής 
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µίσθωσης µπορεί να παρέχει στον πωλητή υπηρεσίες σε θέµατα marketing 

προώθησης, διαφήµισης κ.τ.λ.  

 

 Ειδική µορφή µίσθωσης  

 

Σ’ αυτή τη µορφή leasing επιτρέπεται στο µισθωτή να αποκτήσει τον 

εξοπλισµό σταδιακά χωρίς να είναι υποχρεωµένος να διαπραγµατεύεται νέο 

συµβόλαιο για κάθε στάδιο ή είδος εξοπλισµού. Έτσι ο µισθωτής συµφωνεί τους 

όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται για όλη τη σειρά των µηχανηµάτων 

του εξοπλισµού και για ολόκληρη τη χρονική περίοδο της σύµβασης.  

 

 Φορολογική χρηµατοδοτική µίσθωση  

 

Η ανάπτυξη της χρήµατοδοτικής µίσθωσης στις ΗΠΑ έχει επηρεαστεί 

σηµαντικά από τη φορολογική νοµοθεσία. Ο θεσµός προσφέρει την ευκαιρία σε 

επιχειρήσεις, οι οποίες δεν προβλέπεται να έχουν φορολογητέα κέρδη, να 

αποκτήσουν νέα περιουσιακά στοιχεία απαραίτητα για την παραγωγική τους 

διαδικασία, εκχωρώντας τις φορολογικές τους ωφέλειες στον εκµισθωτή. Για 

παράδειγµα ο εκµισθωτής Α είναι µια επιχείρηση που πραγµατοποιεί σηµαντικά 

κέρδη και έχει φορολογικό συντελεστή 46%.  

Η επιχείρηση Β χρειάζεται καινούριο εξοπλισµό αξίας 2.000.000 $, 

προκειµένου να αυτοµατοποιήσει την παραγωγική της διαδικασία. Η επιχείρηση Β 

δεν προβλέπεται να έχει σηµαντικό φορολογητέο εισόδηµα τα επόµενα δύο χρόνια. 

Εποµένως, αν δανειστεί για να αγοράσει τον εξοπλισµό, τα χρηµατοπιστωτικά έξοδα 

δεν θα καλυφθούν από τα έσοδα της. Ο Α ευχαρίστως αναλαµβάνει να αγοράσει τον 

εξοπλισµό και να τον µισθώσει στην επιχείρηση Β, έναντι ενός λογικού µισθώµατος, 

προκειµένου να εκµεταλευτεί τις φορολογικές ωφέλειες που είναι σηµαντικές. Οι 

ωφέλειες προέρχονται από την έκπτωση επένδυσης 10% επί των 2.000.000 $ και από 

τις αποσβέσεις του µισθίου. Γενικά, σε αυτές τις περιπτώσεις, οι όροι σύµβασης 

διατυπώνονται µετά από προσεκτική µελέτη της φορολογικής νοµοθεσίας και έχουν 

στόχο να µεγιστοποιήσουν τις φορολογικές ωφέλειες από το φορολογικό σύστηµα.  

 Χρηµατοδοτική υποµίσθωση  
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Στην περίπτωση αυτή η εκµισθώτρια εταιρεία δεν είναι απαραίτητο να 

αγοράζει και να αποκτά την κυριότητα του αντικειµένου προκειµένου να 

εφαρµοσθεί. Εδώ επιτρέπεται η µίσθωση µε σκοπό υπεκµίσθωσης από τις εταιρείες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και µάλιστα όχι µόνο από τον κατασκευαστή ή πωλητή 

αλλά και από άλλη εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

Ως προς την ορθότητα αυτής έχουν διατυπωθεί επιφυλάξεις ασχέτως προς το 

είδος του µισθίου. Ορθώς παρατηρείται ότι η δυνατότητα αυτή βρίσκεται σε αντίθεση 

µε τη χαρακτηριστική για τέτοιες συµβάσεις επιδίωξη του εκµισθωτή να ασφαλίσει 

τις απαιτήσεις του µε την κυριότητα του πράγµατος. Για τον λόγω αυτό δεν 

προβλέπεται να γίνει δεκτή ευνοϊκά από τις εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Μπορεί µάλιστα να οδηγήσει σε δυσεπίλυτα ερµηνευτικά προβλήµατα αναφορικώς 

µε τα αποτελέσµατα της τήρησης των διατυπώσεων δηµοσιότητας. 

Αντιθέτως δεν φαίνονται δικαιολογηµένες οι επιφυλάξεις που εκφράζονται 

για το θεσµό, εξαιτίας της ενδεχόµενης θέσης σε κίνδυνο των δανειστών της 

εκµισθώτριας. ∆ιότι αφενός η εκµισθώτρια είναι κατά τεκµήριο φερέγγυος 

χρηµατοδοτικός οργανισµός και αφετέρου µε τη χρηµατοδοτική µίσθωση που 

καταρτίζεται µε σκοπό την χρηµατοδοτική υπεκµίσθωση η εκµισθώτρια δεν γίνεται 

κυρία του µισθίου. Συνεπώς δεν υπάρχει περίπτωση µετατροπής περιουσιακού 

στοιχείου της εκµισθώτριας σε εκτός συναλλαγής, ώστε οι δανειστές της να 

βρίσκονται σε δυσµενέστερη θέση.  

Στο σηµείο αυτό αναφέρουµε ότι στην περίπτωση του leasing ακινήτων θα 

πρέπει να επισηµανθεί το αυξηµένο κόστος της χρηµατοδοτικής υποµίσθωσης, 

εξαιτίας της σύνταξης περισσότερων συµβολαιογραφικών εγγράφων και της 

υποβολής τους σε δηµοσιότητα. Πάντως σε τελική ανάλυση, είναι ζήτηµα 

επιχειρηµατικής απόφασης αν η σύναψη µιας τέτοιας σύµβασης είναι συµφέρουσα ή 

όχι.  

 

 ∆ιεθνής µίσθωση  

 

Στη διεθνή χρηµατοδοτική µίσθωση δύο τουλάχιστον από τους 

συµβαλλοµένους έχουν την έδρα των επιχειρήσεών τους σε διαφορετικές χώρες. 

Όταν ο πωλητής του αντικειµένου εδρεύει στο εξωτερικό και ο µισθωτής και ο 

εκµισθωτής στο εσωτερικό, έχουµε εισαγωγική χρηµατοδοτική µίσθωση, ενώ 
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αντίθετα, όταν ο µισθωτής έχει έδρα σε χώρα του εξωτερικού και οι άλλοι δύο στο 

εσωτερικό, τότε έχουµε εξαγωγική χρηµατοδοτική µίσθωση.  

Η διεθνής χρηµατοδοτική µίσθωση συνδέεται, σε σύγκριση µε την εγχώρια 

χρηµατοδοτική µίσθωση, µε πρόσθετους κινδύνους για τον εκµισθωτή. Πρώτον το 

συναλλαγµατικό κίνδυνο που οφείλεται στη διακύµανση των συναλλαγµατικών 

ισοτιµιών και ειδικότερα του νοµίσµατος, στο οποίο εκφράζονται τα µισθώµατα, 

έναντι του εθνικού νοµίσµατος της χώρας του εκµισθωτή. ∆εύτερον, τον κίνδυνο 

χώρας, ο οποίος περιλαµβάνει τόσο τον οικονοµικό όσο και τον πολιτικό κίνδυνο.  

Ο οικονοµικός κίνδυνος αναφέρεται στο ενδεχόµενο αδυναµίας της χώρας 

του µισθωτή να ανταποκριθεί στις οικονοµικές της υποχρεώσεις στο εξωτερικό. Ο 

πολιτικός κίνδυνος αναφέρεται στην ενδεχόµενη απροθυµία του νέου καθεστώτος της 

χώρας του µισθωτή να αναγνωρίζει τις συµβατικές δεσµεύσεις του προηγούµενου 

καθεστώτος. Τρίτον, τον αυξηµένο πιστωτικό κίνδυνο λόγω των σοβαρών πρόσθετων 

δυσχερειών στην εκτίµηση της φερεγγυότητας του εκµισθωτή ή µισθωτή που 

οφείλονται κυρίως στο διαφορετικό νοµικό περιβάλλον. 

Η διερεύνηση και η αξιολόγηση των διαφορών αυτών απαιτούν γνώσεις που 

δεν µπορεί να διαθέτουν τα αρµόδια στελέχη µίας εταιρείας χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης που εδρεύει σε µία άλλη χώρα.  

Οι διαφορές στη φορολογική νοµοθεσία και στο νοµικό προσδιορισµό της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης από χώρα σε χώρα, µάλλον συνιστούν εµπόδιο στην 

ανάπτυξη των διεθνών χρηµατοδοτικών µισθώσεων. Ένα άλλο εµπόδιο είναι οι 

δεσµεύσεις που προβλέπουν οι νοµοθεσίες των διάφορων χωρών για τη 

χρησιµοποίηση του εξοπλισµού, ο οποίος αποκτήθηκε µε χρηµατοδοτική µίσθωση 

εκτός των συνόρων τους. Για παράδειγµα στις ΗΠΑ δεν χορηγείται συνήθως η 

έκπτωση επένδυσης σε περίπτωση χρηµατοδοτικής µίσθωσης εξοπλισµού που 

χρησιµοποιείται εκτός Η.Π.Α. Στην Αγγλία, το ποσοστό που δικαιούται ο 

εκµισθωτής να εκπέσει τον πρώτο χρόνο από το κόστος του µισθίου περιορίζεται στο 

25% σε περίπτωση διεθνούς χρηµατοδοτικής µίσθωσης (σε εθνικές µισθώσεις 

εκπίπτει το 100%). Κάτω από αυτές τις συνθήκες είναι αναµενόµενο ο εκµισθωτής 

να απαιτεί υψηλότερο µίσθωµα.  

Μερικές φορές η προσεκτική µελέτη των νοµοθεσιών αποκαλύπτει νοµικούς 

χειρισµούς οι οποίοι τελικά καθιστούν µια διεθνή χρηµατοδοτική µίσθωση 

ελκυστική. Για παράδειγµα, αν ένας Άγγλος εκµισθώσει ένα περιουσιακό στοιχείο σε 

έναν Αµερικάνο στις Η.Π.Α. , χωρίς δικαίωµα αγοράς στο τέλος της σύµβασης, αλλά 



 

19 
 

µόνο µε δικαίωµα ανανέωσης, τότε ο εκµισθωτής δικαιούται έκπτωση 25%. Αν είχε 

χορηγηθεί δικαίωµα αγοράς, τότε η χρηµατοδοτική µίσθωση θα ήταν για την αγγλική 

νοµοθεσία «ενοικίαση-αγορά» και ο εκµισθωτής θα έχανε την έκπτωση του 25%. 

Σύµφωνα µε την νοµοθεσία των Η.Π.Α., επειδή ο µισθωτής έχει το δικαίωµα 

ανανέωσης, αποκτά την κυριότητα του µισθίου και εποµένως δικαιούται την έκπτωση 

της επένδυσης 10% και τις αποσβέσεις του µισθίου. Οι φορολογικές αρχές της 

Αγγλίας θεωρούν ότι ο Άγγλος εκµισθωτής έχει την κυριότητα του µισθίου, ενώ οι 

αρχές των Η.Π.Α., θεωρούν ότι ο Αµερικάνος µισθωτής έχει την κυριότητα µε 

αποτέλεσµα να διπλασιάζονται τα φορολογικά πλεονεκτήµατα. 

 

1.4 Προϋποθέσεις για την κατάρτιση της σύµβασης  

 

Από τις διατάξεις των άρθρων 1-3 του ν. 1665/1986 προκύπτει ότι οι 

ουσιαστικές προϋποθέσεις της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι: ανώνυµη εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ως εκµισθωτής, και επιχείρηση ή επαγγελµατίας ως 

µισθωτής. Αντικείµενο της σύµβασης η παραχώρηση της χρήσης πράγµατος, κινητού 

ή ακινήτου, που προορίζεται για την επιχείρηση ή το επάγγελµα του µισθωτή. 

Μίσθωµα, µε διάρκεια σύµβασης ορισµένη και σε καµία περίπτωση µικρότερη από 

αυτή που ορίζει ο νόµος, και τέλος, η παροχή συγχρόνως στον µισθωτή του 

δικαιώµατος είτε να αγοράσει το πράγµα είτε να ανανεώσει τη µίσθωση για ορισµένο 

χρόνο.  

Ειδικότερα: 

  

α) Ειδική ανώνυµη εταιρεία ως εκµισθωτής: Σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µπορεί να συνάψει µόνο ανώνυµη εταιρεία που έχει συσταθεί µε 

αποκλειστικό σκοπό τη διενέργεια τέτοιων εργασιών και µετά από ειδική άδεια της 

Τράπεζας της Ελλάδος (άρθρο 2 παρ 1). Με ειδική διάταξη νόµου (άρθρο 8 ν. 

2469/1997) επιτρέπεται να συνάπτουν συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 

δηµόσιοι οργανισµοί, ασφαλιστικοί φορείς και Ν.Π.∆.∆.  

Με τον θεσµό της χρηµατοδοτικής µίσθωσης δηµιουργήθηκε µια νέα µορφή 

οικονοµικής δραστηριότητας. Ένας κεφαλαιούχος διαθέτει κεφάλαια για να 

αποκτήσει ορισµένα αγαθά, τα οποία στη συνέχεια εκµισθώνει, φροντίζοντας 

µάλιστα ώστε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους να καθοριστούν από αυτόν που θα τα 

χρησιµοποιήσει, δηλαδή από τον µελλοντικό µισθωτή. Ωστόσο, λόγω του 
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χρηµατοδοτικού στόχου του νέου θεσµού, ο νοµοθέτης έκρινε ότι η δραστηριότητα 

αυτή δεν πρέπει να ανατεθεί σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο µε οποιαδήποτε νοµική 

µορφή.  

Οι επιχειρήσεις που θα αναλάβουν την οικονοµική αυτή δραστηριότητα 

πρέπει αφενός να έχουν µέγεθος που ανταποκρίνεται στον χρηµατοδοτικό τους σκοπό 

και να παρέχουν µε την κεφαλαιακή τους διάρθρωση εχέγγυα ασφάλειας για την 

απρόσκοπτη διεξαγωγή των εργασιών τους και αφετέρου να υπόκεινται, ως φορείς 

επιφορτισµένοι µε την άσκηση χρηµατοδοτικής πολιτικής, στην εποπτεία και στον 

έλεγχο της Τράπεζας της Ελλάδος. Υποστηρίζεται η άποψη ότι η κατ’ επάγγελµα 

σύναψη συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης από εκµισθώτρια εταιρεία που δεν 

έχει τη νοµική µορφή της ανώνυµης εταιρείας ειδικού σκοπού ή από φυσικό 

πρόσωπο είναι κατά την ΑΚ 174 άκυρη, µε δυνατότητα αναζήτησης των 

καταβληθέντων κατά τις διατάξεις για τον αδικαιολόγητο πλουτισµό.  

Ωστόσο ο σκοπός της διάταξης που προβλέπει τις προϋποθέσεις αυτές δεν 

µπορεί να οδηγήσει στην αποδοχή της ακυρότητας. Νοµοθετικός λόγος επιβολής των 

αυστηρών αυτών προϋποθέσεων είναι η προστασία του κοινού από αφερέγγυους 

χρηµατοδοτικούς οργανισµούς. Η προστασία αυτή δεν επιτυγχάνεται όµως µε 

αποδοχή της απόλυτης ακυρότητας της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, αφού έτσι αφενός 

χάνονται οι ορολογικές διευκολύνσεις που προβλέπονται υπέρ του µισθωτή –και οι 

οποίες αποτέλεσαν το βασικότερο κίνητρο γι’ αυτόν – και αφετέρου η αναζήτηση των 

δόσεων που καταβλήθηκαν µπορεί να καταστεί ατελέσφορη. Ορθότερο λοιπόν είναι 

να θεωρήσει κανείς την επιβολή των ειδικών προϋποθέσεων στο πρόσωπο του 

εκµισθωτή ως ρύθµιση διοικητικής φύσεως, που δεν επιφέρει – πέραν από τις όποιες 

διοικητικές κυρώσεις – και την απόλυτη ακυρότητα της σύµβασης κατά την ΑΚ 174 

αλλά µόνο τη σχετική, υπέρ του µισθωτή, ο οποίος θα δικαιούται σταθµίζοντας τα 

συµφέροντά του, να συνεχίσει ή να λύσει τη σύµβαση.  

Αλλιώς βέβαια θα πρέπει να κριθεί η περίπτωση, κατά την οποία ο µισθωτής 

γνωρίζει το νοµικό πλαίσιο status της εταιρείας και παρά ταύτα συνάπτει µαζί της τη 

σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης, ενώ πρόκειται στην ουσία για πώληση µε 

δόσεις και παρακράτηση της κυριότητας, προκειµένου να εφαρµοστούν οι 

φορολογικές διατάξεις του ν. 1665/1986. εν πάση περιπτώσει είναι αυτονόητο ότι 

εταιρεία δεν θα απολαύσει σε καµία περίπτωση τις ευνοϊκές ρυθµίσεις του άρθρου 6 

του ν. 1665/1986.  
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β) Επιχείρηση ή επαγγελµατίας ως µισθωτής. Ως µισθωτής µπορεί να 

καταρτίσει τη χρηµατοδοτική µίσθωση οποιοδήποτε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, 

δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, το οποίο ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα και επιθυµεί 

να προµηθευτεί µηχανήµατα παραγωγής, αγαθά επαγγελµατικού εξοπλισµού ή και 

ακίνητο για επαγγελµατική εγκατάσταση.  

Ο όρος αυτός, τον οποίο θέτει ο νόµος, δικαιολογείται από το σκοπό το 

θεσµού της χρηµατοδοτικής µίσθωσης που είναι η ενίσχυση των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων για την πραγµατοποίηση παραγωγικών επενδύσεων. Εποµένως 

αποκλείονται από τη σύµβαση αυτή ιδιώτες που θα ήθελαν να προµηθευτούν αγαθά 

για αποκλειστικώς προσωπική τους χρήση, όπως π.χ. ο συνταξιούχος ή ο φοιτητής ή 

ο υπάλληλος που θέλει έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή για την απασχόλησή του στο 

σπίτι τις ώρες της σχόλης. Ωστόσο, δικαιοπολιτικά ο αποκλεισµός της δυνατότητας 

κατάρτισης συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε τελικούς καταναλωτές δεν 

φαίνεται αναγκαίος ή απολύτως πειστικός, ούτε επιβάλλεται από τη νοµοθεσία για 

τον έλεγχο των πωλήσεων επί πιστώσει (ν.δ. 3838/1958, ΑΝΕ 134/1964), αφού η 

σύµβαση leasing δεν είναι πώληση και άρα δεν υπάγεται στους περιορισµούς της 

νοµοθεσίας αυτής.  

 

γ) Παραχώρηση της χρήσης πράγµατος: Αντικείµενο της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µπορεί να είναι µόνο η παραχώρηση της χρήσης πραγµάτων ή ακινήτων ή 

συνδυασµού των δύο, τα οποία προορίζονται για την επιχείρηση ή το επάγγελµα του 

µισθωτή, όπως χώροι γραφείων, µηχανολογικός εξοπλισµός, εξοπλισµός γραφείου, 

ιατρικά µηχανήµατα, µέσα µεταφοράς, εργαλεία κλπ. Αποκλείονται έτσι πράγµατα 

που προορίζονται για ιδιωτική καταναλωτική χρήση. Επίσης αποκλείονται τα άυλα 

περιουσιακά αγαθά και τα δικαιώµατα .  

Αυτονόητο είναι ότι οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης θα προτιµούν να 

προµηθεύονται και να εκµισθώνουν αγαθά ευκολόχρηστα, που θα ήταν εύκολο να 

πωληθούν ή να ξαναεκµισθωθούν σε περίπτωση αδυναµίας πληρωµής ή πτώχευσης 

του µισθωτή, παρά αγαθά πολύ ειδικά που ενδιαφέρουν περιορισµένο κύκλο 

προσώπων. Όταν η εταιρεία leasing εκµισθώνει αγαθά της δεύτερης κατηγορία, το 

µίσθωµα που καταβάλλει ο µισθωτής είναι µεγαλύτερο, αφού πρέπει να καλύψει και 

αυτό τον κίνδυνο του εκµισθωτή.  
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δ) Μίσθωµα: Η παραχώρηση της χρήσης του πράγµατος γίνεται έναντι 

µισθώµατος, το οποίο µάλιστα – ενόψει του επιδιωκόµενου σκοπού ενίσχυσης 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων για την πραγµατοποίηση παραγωγικών επενδύσεων – 

απολαύει ευνοϊκής φορολογικής µεταχείρισης. 

Ο προσδιορισµός του µισθώµατος γίνεται µε βάση το κεφάλαιο που διέθεσε ο 

εκµισθωτής για την απόκτηση του αγαθού, τη διάρκεια απόσβεσής του, τα έξοδα 

χρηµατοδότησης (τόκοι, προµήθειες στις τράπεζες κλπ.), τα λειτουργικά έξοδα του 

εκµισθωτή και τα ποσοστά κέρδους του. Όλα αυτά τα κονδύλια αποτελούν το ποσό, 

που θα κλιθεί να πληρώσει εντέλει ο µισθωτής ως αντάλλαγµα για τη χρήση του 

πράγµατος. Με τον τρόπο αυτό, το συνολικό ποσό που θα καταβάλει ο µισθωτής 

µπορεί να είναι µεγαλύτερο από τα έξοδα µιας αντίστοιχης πίστωσης (τόκοι, 

προµήθειες κλπ.). το µειονέκτηµα όµως αυτό αντισταθµίζεται µε τα φορολογικά 

πλεονεκτήµατα που καθιερώνει ο νόµος για το µισθωτή.  

Το µίσθωµα καταβάλλεται συνήθως κάθε τρίµηνο ή εξάµηνο, ανάλογα µε τη 

συµφωνία των µερών, και πάντοτε στην αρχή της περιόδου. Το ποσό του µισθώµατος 

µπορεί να είναι το ίδιο καθ’ όλη της διάρκεια της σύµβασης είτε να µειώνεται 

σταδιακά ανάλογα µε την απόσβεση της αξίας του αγαθού, είτε αντιθέτως, λόγω των 

προβληµάτων ρευστότητας που πιθανόν να έχει ο µισθωτής κατά τα πρώτα έτη της 

µισθώσεως, να κλιµακώνεται µε αύξουσα τάση. Είναι δυνατόν, ακόµη, να 

συµφωνήσουν τα µέρη κάποια περίοδο χάριτος πριν αρχίσει η καταβολή των 

µισθωµάτων.  

Για να αποτρέψει ο νοµοθέτης την εκµισθώτρια από το να προσδιορίσει σε 

ψηλά επίπεδα το µίσθωµα, στην επιδίωξή της να καλυφθεί και από κινδύνους που 

προέρχονται από κυµαινόµενα οικονοµικά στοιχεία (αύξηση των επιτοκίων ή των 

λειτουργικών εξόδων της εταιρείας, υποτίµηση του ευρώ σε σχέση µε ξένα 

νοµίσµατα κλπ.), επιτρέπει στους συµβαλλόµενους (εκµισθωτή και µισθωτή) – κατά 

παρέκκλιση από την ισχύουσα νοµισµατική νοµοθεσία – να καθορίσουν το µίσθωµα 

συνοµολογώντας και ορισµένες ρήτρες, όπως ρήτρες επιτοκίου, είδους ή αξίας 

συναλλάγµατος.  

Η σχετική διάταξη πάντως (άρθρο 5 παρ. 1 εδ. β’) εµφανίζεται πλέον 

προβληµατική, στον βαθµό που φαίνεται να περιορίζει τη δυνατότητα των εταιρειών 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης να συνοµολογήσουν ρήτρα αξίας συναλλάγµατος µόνο 

για υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει σε συνάλλαγµα για κινητά. Η διάταξη αυτή 

βεβαίως, όπως και η διάταξη του άρθρου 6 παρ. 7, αναφέρεται µόνο σε κινητά εκ 
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προφανούς παραδροµής. Πράγµατι καµία τελολογική, συστηµατική ή άλλη 

ερµηνευτική προσέγγιση της εν λόγω διάταξης δεν δικαιολογεί αυτόν τον 

περιορισµό. Θα πρέπει συνεπώς να γίνει δεκτό ότι η συνοµολόγηση ρήτρας 

συναλλάγµατος για τον καθορισµό του µισθώµατος σε περίπτωση συµβάσεων 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων είναι επιτρεπτή, εφόσον βεβαίως πληρούνται οι 

λοιπές προϋποθέσεις του άρθρου 5 παρ. 1 εδ. β’. Τονίσθηκε παραπάνω ότι συνήθως 

το µίσθωµα θα είναι έτσι υπολογισµένο, ώστε στο τέλος του συµβατικού χρόνου να 

έχουν καλυφθεί πλήρως τα έξοδα και το κέρδος του µισθωτή.  

 

ε) Ελάχιστη διάρκεια σύµβασης: Ενόψει του σκοπού που επιδιώκεται µε τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση και για να αποφευχθεί η κατάχρηση του θεσµού σε 

επιδιώξεις ξένες προς τον χρηµατοδοτικό του χαρακτήρα, ο νόµος επιβάλλει ως 

ελάχιστη διάρκεια της σύµβασης τα τρία έτη για τα κινητά, τα πέντε έτη για τα 

αεροσκάφη και τα δέκα έτη για τα ακίνητα. Η δικαιολογία της ρύθµισης αυτής 

γίνεται κατανοητή, αν ληφθεί υπόψη ότι ο εκµισθωτής δεν είναι βιοµηχανία 

παραγωγής ή εξ’ αρχής ιδιοκτήτης των αγαθών, τα οποία ενδιαφέρεται να εκµισθώσει 

για σύντοµο χρονικό διάστηµα αλληλοδιαδόχως σε όσο το δυνατόν περισσότερα 

πρόσωπα.  

Αντιθέτως, τα αντικείµενα που εκµισθώνει τα αγοράζει κάθε φορά µε βάση 

τις ανάγκες και τις υποδείξεις ενός συγκεκριµένου µελλοντικού µισθωτή. Ο 

εκµισθωτής - λαµβάνοντας υπόψη το κόστος απόκτησης των αγαθών, την 

προβλεπόµενη διάρκεια ζωής τους, την πιθανολογούµενη προοπτική αγοράς τους από 

το µισθωτή κατά τη λήξη της µίσθωσης, τα έξοδα χρηµατοδότησης και λειτουργίας 

της εταιρείας του καθώς και το προσδοκώµενο κέρδος – καθορίζει το ύψος του 

µισθώµατος που πρέπει να καταβληθεί από το µισθωτή. Όλοι αυτοί οι υπολογισµοί 

θα αχρηστεύονταν και ο εκµισθωτής θα περιεχόταν σε αδιέξοδο αναφορικά µε την 

απόσβεση του κεφαλαίου που επένδυσε και το κέρδος που προσδοκούσε, αν ο 

µισθωτής µπορούσε να καταγγέλλει ελεύθερα οποτεδήποτε τη σχετική σύµβαση.  

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης λύεται όµως και µε την αγορά του 

πράγµατος από τον µισθωτή. Εάν αυτό συµβεί πριν από την κατώτατη διάρκεια που 

προβλέπει ο νόµος, τότε ο µισθωτής οφείλει να καταβάλει τις φορολογικές και λοιπές 

ελαφρύνσεις που πέτυχε µε τη σύναψη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης (άρθρο 3 παρ. 

3 ν.1665/1986). Ο δικαιολογητικός λόγος της ρύθµισης αυτής είναι προφανής: Να µη 
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χρησιµοποιηθεί καταχρηστικά ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης, µε µόνο 

αληθή σκοπό τη φορολογική ελάφρυνση συµβάσεων πωλήσεως.  

Κατά τη συµφωνηµένη διάρκεια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης κανείς από 

τους συµβαλλόµενους δεν έχει δικαίωµα καταγγελίας, εκτός από τις περιπτώσεις και 

για τους λόγους που προβλέπονται ειδικά στη σύµβαση. Συνήθως προβλέπεται ότι 

δικαίωµα καταγγελίας έχει µόνο ο εκµισθωτής στην περίπτωση υπερηµερίας του 

µισθωτή ως προς την πληρωµή του µισθώµατος.  

 

στ) ∆ικαίωµα του µισθωτή να αγοράσει το πράγµα ή να ανανεώσει τη 

µίσθωση: Στην επίτευξη του χρηµατοδοτικού σκοπού της σύµβασης Leasing 

αποβλέπει και η σύζευξή της µε το δικαίωµα προαιρέσεως του µισθωτή είτε να 

αγοράσει το µίσθιο κατά τη λήξη της µίσθωσης (ή και πριν από αυτή) είτε να 

ανανεώσει τη µίσθωση για ορισµένο χρόνο (άρθρο 1 παρ. 1.). Τονίσθηκε παραπάνω 

ότι η διάρκεια της οικονοµικής ζωής του αντικειµένου και εποµένως κατά τη λήξη 

της σύµβασης ο εκµισθωτής θα έχει αποσβέσει το κεφάλαιο που επένδυσε και θα έχει 

αποκοµίσει κέρδος. Για το λόγο αυτό συµφωνείται συνήθως ότι ο µισθωτής µετά τη 

λήξη της σύµβασης δικαιούται είτε να αγοράσει το µίσθιο καταβάλλοντας µικρό 

τίµηµα είτε να ανανεώσει τη µίσθωση µε µίσθωµα κατά πολύ µειωµένο του αρχικού.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

25 
 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΝΟΜΙΚΗ ΕΚΦΑΝΣΗ ΤΟΥ LEASING 

 

2.1  Νοµικό Πλαίσιο 

 

 Η νοµική θέση του εκµισθωτή  

Σύµφωνα µε νοµικές ρυθµίσεις προϋπόθεσης σύστασης και λειτουργίας 

εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι 2. Μόνο ανώνυµες εταιρείες µε ελάχιστο 

καταβεβληµένο κεφάλαιο ορισµένου ύψους και µε αποκλειστικό σκοπό τη σύναψη, 

µε την ιδιότητα του εκµισθωτή, συµβάσεων χρηµατοδοτικής µίσθωσης µπορούν να 

λάβουν την αναγκαία άδεια λειτουργίας.  

Το ελάχιστο µετοχικό κεφάλαιο των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

ανέρχεται σήµερα στα 6.000.000 ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο ήµισυ του 

ελάχιστου µετοχικού κεφαλαίου που απαιτείται για τη σύσταση ανώνυµων 

τραπεζικών εταιρειών, το οποίο ανέρχεται στα 12.000.000 ευρώ. Το κεφάλαιο µπορεί 

να είναι καταβεβληµένο είτε σε µετρητά είτε σε είδος. Οι µετοχές της εταιρείας 

πρέπει να είναι απαραίτητα ονοµαστικές.  

Είναι αυτονόητο ότι, αφού οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης έχουν την 

νοµική µορφή της ανώνυµης εταιρείας, εφαρµόζονται ως προς τον τρόπο ίδρυσης 

τους οι διατάξεις του νόµο περί ανώνυµων εταιρειών. Εποµένως απαιτούνται  

α)η καταχώρηση στο µητρώο ανώνυµων εταιρειών, που τηρεί η υπηρεσία του 

Υπουργείου Εµπορίου της Νοµαρχίας της έδρας της επιχείρησης, της απόφασης του 

αρµόδιου νοµάρχη για την έγκριση του καταστατικού τους και  

β)η χορήγηση άδεια συστάσεως της εταιρείας.  

Για τη σύσταση των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης απαιτείται, ειδική 

άδεια της τράπεζας της Ελλάδος που είναι και η εποπτεύουσα αρχή των εταιρειών 

αυτών. Αυτό ισχύει και στις περιπτώσεις µετατροπής υφιστάµενης ανώνυµης 

εταιρείας σε εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης µε τροποποίηση του καταστατικού 
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της καθώς και εγκατάσταση αλλοδαπής εταιρείας µε τέτοιο σκοπό στην Ελλάδα. Η 

άδεια αυτή που συνδέεται µε τη χρηµατοδοτική λειτουργία της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, δηµοσιεύεται στο οικείο τεύχος της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως και 

αποτελεί προϋπόθεση για την έγκριση από τον αρµόδιο νοµάρχη της άδειας 

σύστασης της εταιρείας. Τυχόν ρητή ή σιωπηρή άρνηση της Τράπεζας της Ελλάδος 

να χορηγήσει τη ζητούµενη άδεια λειτουργίας προσβάλλεται ως ατοµική διοικητική 

πράξη µε αίτηση ακυρώσεως στο Συµβούλιο της Επικρατείας.  

 

 Η νοµική θέση του εκµισθωτή σε σχέση µε το µίσθιο.  

 

Με την παράδοση του κινητού από τον προµηθευτή στο µισθωτή ή µε την µε 

την µεταγραφή της συµφωνίας για µεταβίβαση της κυριότητας του ακινήτου, ο 

εκµισθωτής (εταιρεία χρηµατοδοτικής µίσθωσης) αποκτά την κυριότητα και τη νοµή 

του πράγµατος.  

 

Α) Στα κινητά.  

Κατ’ αρχήν, όσον αφορά στα κινητά, η νοµική θέση του εκµισθωτή ως προς 

το πράγµα είναι παραπλήσια µε εκείνη του πωλητή κινητού, που πώλησε και 

παρέδωσε το πράγµα µε παρακράτηση της κυριότητας του. Ωστόσο η καθιέρωση της 

δηµοσιότητας της χρηµατοδοτικής µίσθωσης κατέστησε δυνατό να εξοπλίσει τη 

νοµική θέση του µισθωτή µε ορισµένα πλεονεκτήµατα. 

Συγκεκριµένα, µε την καταχώριση της σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

στο ειδικό δηµόσιο βιβλίο δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις  

 

α) για την καλόπιστη κτήση κυριότητας ή άλλου εµπράγµατου δικαιώµατος 

από µη κύριο  

β)για το τεκµήριο κυριότητας  

γ)για την τακτική χρησικτησίας  

δ)για την ένωση και τη συνάφεια  

ε)για την απόσβεση της κυριότητας µηχανηµάτων και λοιπών 

εγκαταστάσεων, αν επάγουν ή εντεθούν στο οικοδόµηµα ή στο έδαφος ακινήτου 

βεβαρηµένου µε υποθήκη.  
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Εποµένως ο εκµισθωτής δεν διατρέχει τον κίνδυνο απώλειας της κυριότητας 

του. Π.χ. αν ο µισθωτής, προφασιζόµενος τον κύριο, πωλήσει και παραδώσει το 

πράγµα σε καλόπιστο τρίτο ή εγκαταστήσει το πράγµα σε ακίνητο κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε να γίνει συστατικό του ή τοποθετήσει το µίσθιο σε ακίνητο βεβαρηµένο µε 

υποθήκη, ο εκµισθωτής θα µπορεί να καταγγείλει τη σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης και να αναζητήσει το πράγµα.  

Β) Στα ακίνητα.  

Όσον αφορά τα ακίνητα, η κυριότητα του εκµισθωτή αποδεικνύεται από τις 

εγγραφές στο οικείο υποθηκοφυλακείο. Ενόψει λοιπόν της δηµοσιότητας αυτής και 

της φύσης του πράγµατος, δεν ανακύπτουν τα παραπάνω προβλήµατα.  

Αν κατά τη διάρκεια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης το πράγµα, κατασχεθεί 

από δανειστές του µισθωτή, οι οποίοι το θεωρούν δικό του, ο εκµισθωτής 

προστατεύεται µε την ανακοπή της σύµβασης. Η άσκηση όµως της ανακοπής 

προϋποθέτει ότι ο εκµισθωτής πληροφορήθηκε την κατάσχεση του µισθίου. Η 

υποχρέωση για την πληροφόρηση αυτή του εκµισθωτή βαρύνει τον µισθωτή και 

πηγάζει από τη σύµβαση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Αλλά και αν ο εκµισθωτής 

δεν ασκήσει την ανακοπή, οι τρίτοι δανειστές δεν µπορούν έως την λήξη της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης να αποκτήσουν µε οποιονδήποτε τρόπο κυριότητα ή άλλο 

εµπράγµατο δικαίωµα πάνω στο πράγµα.  

Γενικά, εάν ο µισθωτής αθετήσει τις υποχρεώσεις του, η εκµισθώτρια 

εταιρεία µπορεί να λύσει τη σύµβαση µε καταγγελία. Η εταιρεία δικαιούται µετά τη 

λύση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης να αναζητήσει το πράγµα είτε µε διεκδικητική 

αγωγή, είτε µε αγωγή αποβολής από τον νόµο, είτε τέλος και µε αίτηση για λήψη 

ασφαλιστικών µέτρων νοµής αλλά και έκδοση προσωρινής διαταγής. Σε αυτή την 

περίπτωση ο µισθωτής δεν µπορεί να προβάλει δίκη ασφαλιστικών µέτρων την 

ένσταση επίσχεσης. Το ζήτηµα πάντως έχει µικρή πρακτική σηµασία στη 

χρηµατοδοτική µίσθωση, όπου τα βάρη του µισθίου κατά τη διάρκεια της µίσθωσης 

φέρει ο µισθωτής. Ποινικά κολάσιµη είναι όµως και η µη απόδοση του µισθίου µετά 

την καταγγελία της σύµβασης, αφού συνιστά υπεξαίρεση, όπως η νοµολογία έχει ήδη 

δεχθεί στον χώρο των πωλήσεων µε παρακράτηση της κυριότητας.  

Όσον αφορά τις τυχόν πρόσθετες ασφάλειες που δόθηκαν στην εταιρεία υπό 

τη µορφή υποθήκης ή ενέχυρου από τον µισθωτή ή τρίτον προς εξασφάλιση των 

συµφωνηθέντων µισθωµάτων, θα µπορεί η εταιρεία, παίρνοντας σχετική άδεια να 

επιδιώξει αναγκαστικά την ικανοποίηση της, αφού τα µισθώµατα αποτελούν από 



 

28 
 

οικονοµικής άποψης, επιστροφή χρηµατοδότησης, ώστε να αναγνωρίζεται στη 

χρηµατοδοτική µίσθωση και το στοιχείο της πίστωσης.  

 

 Η νοµική θέση του µισθωτή  

 

Ο µισθωτής έχει την κατοχή του πράγµατος, καθώς και το δικαίωµα να 

αγοράσει το πράγµα κατά τη λήξή της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή και νωρίτερα. Ως 

κάτοχος προστατεύεται έναντι τρίτων µε τις αγωγές της νοµής και έναντι του 

εκµισθωτή ή των διαδοχών του µε ένσταση. Κατά του εκµισθωτή έχει αξιώσεις από 

την υπάρχουσα µεταξύ τους σχέση, µε τον περιορισµό ότι ο εκµισθωτής συνήθως 

αποκλείει την ευθύνη του για πραγµατική ελαττώµατα κλπ του µισθίου και ως 

αντιστάθµισµα, εκχωρεί στον µισθωτή όλα τα δικαιώµατα του κατά τον προµηθευτή 

από τη σύµβαση της πώλησης.  

Εκείνο όµως που χαρακτηρίζει τη νοµική θέση του µισθωτή είναι ότι, από τη 

καταχώρηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης στο ειδικό δηµόσιο βιβλίο, το ενοχικό 

του δικαίωµα από τη σύµβαση αυτή αντιτάσσεται και έναντι τρίτων. Η σπουδαιότητα 

της ρύθµισης φαίνεται κυρίως στις περιπτώσεις που οι τρίτοι δεν είναι διάδοχοι του 

εκµισθωτή. Π.χ αν ένας δανειστής του εκµισθωτή που γνωρίζει την κυριότητα του 

οφειλέτη του κατάσχει το πράγµα στα χέρια του µισθωτή ως τρίτου, ο µισθωτής, 

αφού το δικαίωµα του αντιτάσσεται και κατά του τρίτου που επισπεύδει την 

εκτέλεση, προστατεύεται µε την ανακοπή της σύµβασης.  

Η νοµική θέση του µισθωτή, δηλαδή το σύνολο των δικαιωµάτων και 

υποχρεώσεων του που πηγάζουν από τη χρηµατοδοτική µίσθωση, µπορεί να 

µεταβιβαστεί σε τρίτο, αν υπάρχει σχετική έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή. Στην 

περίπτωση αυτή ο αρχικός µισθωτής εξέρχεται από τη χρηµατοδοτική µίσθωση και 

στη θέση του υπεισέρχεται νέος. Η υπάρχουσα συµβατική σχέση διατηρείται και 

συνεχίζεται µεταξύ του εκµισθωτή και του νέου µισθωτή. Σκοπός της ρύθµισης 

αυτής είναι η διευκόλυνση του µισθωτή, ο οποίος είτε επιθυµεί να αναστείλει την 

επαγγελµατική του δραστηριότητα (για οποιονδήποτε λόγο, όπως ασθένεια 

συνταξιοδότηση κλπ) είτε αδυνατεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του από τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση και για τους λόγους αυτούς θέλει να µεταβιβάσει τη χρήση 

του πράγµατος και τις αντίστοιχες υποχρεώσεις σε άλλον. Αν ο µισθωτής παραδώσει 

το πράγµα χωρίς την έγγραφη συναίνεση του εκµισθωτή, όπως απαιτεί ο νόµος για 
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την κατοχύρωση και των συµφερόντων του τελευταίου, θα πρόκειται για απλή 

υποµίσθωση.  

Στην περίπτωση αυτή ο µισθωτής εξακολουθεί να ευθύνεται απέναντι στον 

εκµισθωτή για τα µισθώµατα. Αν µάλιστα είχε απαγορευθεί η υποµίσθωση, θα 

υπάρχει αθέτηση από τον µισθωτή των συµβατικών του υποχρεώσεων και 

εκµισθωτής θα δικαιούται να καταγγείλει τη χρηµατοδοτική µίσθωση πριν από τη 

λήξη της.  

 

2.2. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΙΝΗΤΡΑ 

 

Όπως είναι γνωστό, για τις επενδύσεις που πραγµατοποιούνται µε leasing, 

έχουν θεσπιστεί ορισµένα φορολογικά κίνητρα. Η καθιέρωση των πλεονεκτηµάτων 

αυτών είναι απολύτως δικαιολογηµένη ενόψει του υψηλού επιχειρηµατικού κινδύνου 

και της διασποράς των εργασιών των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης σε ευρύ 

κύκλο οφειλετριών επιχειρήσεων. Καταρχήν ο νόµος προβλέπει µια σειρά 

απαλλαγών όπως  

 

Α) Απαλλαγές.  

Εκτός από το φόρο προστιθέµενης αξίας, απαλλάσσονται από οποιονδήποτε 

φόρο, τέλος, εισφορά, δικαιώµατα υπέρ του δηµοσίου Ν.Π.∆.∆. και γενικά τρίτων, 

είτε αυτά επιβάλλονται κατά την εισαγωγή στη χώρα µας είτε µεταγενέστερα • Οι 

συµβάσεις µε τις οποίες περιέχονται σε εταιρείες χµ , είτε κατά κυριότητα είτε κατά 

κατοχή, κινητά που πρόκειται να αποτελέσουν αντικείµενο χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης µε εξαίρεση τα κάθε είδους µεταφορικά µέσα. Η εισαγωγή των κινητών τα 

οποία αφορά το εδάφιο αυτό υπάγεται στο κοινό εξωτερικό δασµολόγιο των 

ευρωπαϊκών κοινοτήτων  

 

 Οι συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταρτίζουν οι εταιρείες 

Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης  

 Οι συµβάσεις εκχώρησης δικαιωµάτων ή αναδοχής υποχρεώσεων από 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης  

 Τα µισθώµατα από συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης που καταβάλλονται 

στις εταιρείες Χρηµατοδοτικής Μίσθωσης και τα παραστατικά είσπραξής τους.  



 

30 
 

 Το τίµηµα της πώλησης του πράγµατος από την εταιρεία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης στον µισθωτή.  

 ∆ανειακές ή πιστωτικές συµβάσεις προς τις εταιρείες χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης από τραπεζικά ή πιστωτικά, ηµεδαπά ή αλλοδαπά, ιδρύµατα ή πιστωτές 

εγκατεστηµένους στην αλλοδαπή, καθώς και συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

µεταξύ των τελευταίων και των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

 

Β) Καταβολή µειωµένων τελών.  

Σε περίπτωση εγγραφής προσηµείωσης ή σύσταση υποθήκης ή ενέχυρου για 

εξασφάλιση των απαιτήσεων των εταιρειών χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή για 

εξασφάλιση απαιτήσεων από πιστωτικές ή δανειακές συµβάσεις προς τις εταιρείες 

αυτές, καθώς και για την εξάλειψη των βαρών αυτών, εφαρµόζεται διάταξη, η οποία 

προβλέπει καταβολή µειωµένων τελών, εισφορών και λοιπών επιβαρύνσεων. Η 

εκχώρηση των απαιτήσεων των εταιρειών αυτών για εξασφάλιση απαιτήσεων από 

δάνεια ή πιστώσεις που τους παρέχονται απαλλάσσονται από κάθε τέλος ή 

επιβάρυνση.  

 

Γ) Ειδικότερες διευκολύνσεις του εκµισθωτή.  

Οι παρεχόµενες στον εκµισθωτή διευκολύνσεις είναι οι εξής  

 

 Η εταιρεία leasing δικαιούται να ενεργεί αποσβέσεις στα κινητά και στα 

ακίνητα πλην οικοπέδων σε ίσα µέρη ανάλογα µε τα έτη διάρκειας της σύµβασης  

 Ειδικά αφορολόγητα αποθεµατικά. Για τον υπολογισµό των καθαρών κερδών 

των εταιρειών αυτού του νόµου επιτρέπεται να ενεργείται για την κάλυψη επισφαλών 

απαιτήσεων τους έκπτωση έως 2% του ύψους των µισθωµάτων από όλες τις 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης τα οποία δεν έχουν εισπραχθεί στις 31 

∆εκεµβρίου κάθε έτους. Η έκπτωση αυτή φέρεται σε ειδικό αποθεµατικό πρόβλεψης.  

 Ειδικά για τα ακίνητα για τα οποία έχει συναφθεί σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, η εταιρεία leasing δεν είναι υπόχρεη σε καταβολή Φ.Π.Α. καθώς ο φόρος 

αυτός επιρρίπτεται στον µισθωτή (άρθρο 22 παρ. 1 ν 2459/1997).  

 Τα έξοδα που πραγµατοποιούν οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης για την 

αγορά ακινήτων, µπορούν να αποσβένονται ισόποσα, ανάλογα µε τα έτη διάρκειας 

της σύµβασης (άρθρο 4 παρ 18 Ν2753/1999). Στο σηµείο αυτό θα µπορούσαµε να 

σηµειώσουµε ότι οι διατάξεις αυτές δηµιουργούν πρόβληµα, για τις εταιρείες 
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χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Τα έξοδα αγοράς ακινήτων (φόρος µεταβιβάσεως, 

συµβολαιογραφικά κλπ) είναι σηµαντικά ποσά, µε συνέπεια και το εκάστοτε 

αναπόσβεστο υπόλοιπο του λογαριασµού 16.14 «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» 

να είναι σηµαντικά υψηλό, οπότε, από τις διατάξεις του άρθρου 43 παρ.3 περ. δ κωδ 

Ν 2190/1920 (που απαιτούν το αναπόσβεστο υπόλοιπο να καλύπτεται από 

προαιρετικά αποθεµατικά κλπ), δηµιουργείται πρόβληµα στη δυνατότητα διανοµής 

µερίσµατος.  

Είναι προφανές ότι τα πιο πάνω έξοδα, παρότι είναι ειδικά έξοδα κτήσεως, 

προβλέπεται, να καταχωρούνται στις δαπάνες πολυετούς απόσβεσης όταν αφορούν 

ακίνητα που αποκτώνται για πάγια εκµετάλλευση και όχι για ακίνητα που 

προορίζονται για µεταπώληση, όπως συµβαίνει στις κτηµατικές και οικοδοµικές 

επιχειρήσεις που τα αγοραζόµενα προς µεταπώληση (µετά από οικοδόµηση ή όχι) 

γήπεδα εξοµοιώνονται µε τα εµπορεύµατα ή τις πρώτες ύλες εµπορικών και 

βιοµηχανικών επιχειρήσεων. Και οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης δεν 

αγοράζουν τα ακίνητα για να τα χρησιµοποιούν ως πάγια, αλλά για να τα εκποιήσουν 

µέσω της µισθώσεως. Είναι σαφές ότι, σε όλες τις περιπτώσεις που τα ακίνητα δεν 

αγοράζονται για πάγια εκµετάλλευση αλλά για εκποίηση, ενδείκνυται τα πιο πάνω 

έξοδα αγοράς να αυξάνουν την αξία κτήσεως τους ως ειδικά έξοδα αγοράς τους, όπως 

συµβαίνει µε τα εµπορεύµατα και τις πρώτες ύλες.  

 Σε περίπτωση µεταβίβασης ακινήτου από την εκµισθώτρια στον µισθωτή ή 

στους κληρονόµους του κατά τη λήξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή της εξαγοράς 

του µίσθιου ακινήτου πριν από τη λήξη της µίσθωσης, ως αξία πώλησης λαµβάνεται 

αυτή που καθορίζεται από τους όρους της σύµβασης (άρθρο 22 παρ. 1 ν 2238/1994)  

 Ο Φ.Π.Α. που καταβάλει η εκµισθώτρια κατά την αγορά των επενδυτικών 

αγαθών, τα οποία στη συνέχεια εκµισθώνει χρηµατοδοτικά, εκπίπτει και 

επιστρέφεται.  

 Θα πρέπει να επισηµανθεί εδώ ότι οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

υπόκεινται σε φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίων καθώς επίσης υπόκεινται και σε φόρο 

εισοδήµατος µε το συντελεστή φορολογίας που προβλέπεται για τις ανώνυµες 

εταιρείες.  

 Για τις υποχρεώσεις από δάνεια ή πιστώσεις καθώς και για τα µισθώµατα που 

οφείλουν σε συνάλλαγµα οι εταιρείες χρηµατοδοτικής µίσθωσης από συµβάσεις µε 

τις οποίες µίσθωσαν αυτές, µε σκοπό χρηµατοδοτικής υπεκµίσθωσης, από το 

εξωτερικό κινητά πράγµατα, εφαρµόζονται ανάλογες διατάξεις οι οποίες επιτρέπουν 
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τη συνοµολόγηση ρήτρας συναλλάγµατος, και τη συναλλαγµατική εξυπηρέτηση των 

σχετικών συµβάσεων  

 Τα δικαιώµατα των συµβολαιογράφων ενώπιον των οποίων καταρτίζονται οι 

συµβάσεις χρηµατοδοτικής µίσθωσης περιορίζονται στα κατώτατα όρια των 

δικαιωµάτων τους που ισχύουν για τις συµβάσεις δανείων ή πιστώσεων από τράπεζες 

επενδύσεων για παραγωγικές επενδύσεις. Τα ανωτέρω καταβλητέα δικαιώµατα των 

συµβολαιογράφων καθορίζονται στα 150 ευρώ. Με αποφάσεις των Υπουργών 

∆ικαιοσύνης και Βιοµηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας το ανωτέρω ποσό µπορεί 

να προσαρµόζεται.  

∆)Ειδικότερες διευκολύνσεις του µισθωτή.  

Οι διευκολύνσεις που παρέχει ο νόµος στον µισθωτή είναι οι εξής  

 

 τα µισθώµατα που καταβάλει ο µισθωτής στις εταιρείες χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες του και εκπίπτονται από τα ακαθάριστα 

έσοδα.  

 Αφορολόγητες εκπτώσεις από τα µη διανεµηθέντα κέρδη τους για το νέο 

κινητό παραγωγικό τους εξοπλισµό, που αποτελεί αντικείµενο συµβάσεως leasing 

µπορούν να ενεργήσουν οι επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγκατεστηµένες ή 

µεταφέρονται ή ιδρύονται στις περιοχές Β Γ ∆ της χώρας όπως οι περιοχές αυτές 

ορίζονται στο άρθρο 3 του ν 1892/1990  

 

Οι επενδύσεις που θεωρούνται παραγωγικές είναι  

 

 Κατασκευή και επέκταση βιοµηχανοστασίων, ξενοδοχείων, αποθηκευτικών 

χώρων κ.λ.π  

 Αγορά ετοίµων και ηµιτελών κτιριακών εγκαταστάσεων σε ΒΙΠΕ Ε.Τ.Β.Α.  

 Αγορά καινούριου µηχανολογικού εξοπλισµού παραγωγής  

 Αγορά καινούριων µεταφορικών µέσων για τη διακίνηση αγαθών και την 

µεταφορά προσωπικού.  

 

Προϋπόθεση για πραγµατοποίηση αφορολόγητων εκπτώσεων µε leasing είναι 

ότι µετά τη λήξη της συµβάσεως ο εξοπλισµός πρέπει να περιέχεται στην κυριότητα 

του µισθωτή ή η σύµβαση να είναι διάρκειας µεγαλύτερης των 10 ετών. Αν µετά τη 

λήξη της σύµβασης, η κυριότητα του εξοπλισµού δεν περιέλθει, για οποιοδήποτε 
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λόγο, στον επενδυτή, η σχηµατισθείσα ήδη αφορολόγητη έκπτωση θα υπαχθεί σε 

φορολογία.  

Τα ποσοστά των αφορολόγητων εκπτώσεων επί της αξίας των νέων 

παραγωγικών επενδύσεων, καθώς και τα ποσοστά των ετήσιων καθαρών κερδών της 

επιχείρησης, µέχρι τα οποία µπορεί να φθάσει η αφορολόγητη έκπτωση, τα οποία 

κλιµακώνονται κατά περιοχή είναι:  

 

1) για όλες τις επιχειρήσεις πλην ξενοδοχειακών-τουριστικών κλπ  

Περιοχές ποσοστό αφορολόγητης ποσοστό ετήσιων έκπτωσης επί της αξίας 

κερδών µέχρι του οποίου της επένδυσης µπορεί να φθάσει η αφορολόγητη έκπτωση  

Α - -  

Β 60% 60%  

Γ 75% 75%  

∆ 90% 90%  

Θράκη 100% 100%  

 

2) για τις επενδύσεις ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, ξενώνων, ενοικιαζόµενων 

διαµερισµάτων και κατασκηνωτικών κέντρων  

Περιοχές ποσοστό αφορολόγητης ποσοστό ετήσιων Έκπτωσης επί της αξίας 

κερδών µέχρι του οποίου Της επένδυσης µπορεί να φθάσει η Αφορολόγητη έκπτωση  

Α - -  

Β 40% 60%  

Γ 55% 75%  

∆ 70% 90%  

Θράκη 100% 100% 

Σηµειώνεται ότι για ορισµένες κατηγορίες επιχειρήσεων καθώς και για 

επενδύσεις που πραγµατοποιούνται σε καθορισµένες ζώνες (πχ βιοµηχανικές 

περιοχές ΕΤΒΑ) ισχύουν αυξηµένα ποσοστά.  

 Ειδικά αφορολόγητα αποθεµατικά επενδύσεων. Πρόκειται για αφορολόγητα 

αποθεµατικά που µπορούν να σχηµατιστούν από τις επιχειρήσεις σε ποσοστά επί των 

συνολικών αδιανέµητων καθαρών κερδών τους έκαστης χρήσεως µέχρι την 31 

∆εκεµβρίου  

Τα ποσοστά για το σχηµατισµό αφορολόγητου αποθεµατικού που ισχύουν 

σήµερα ανέρχονται για την περιοχή Α σε 30% και για λοιπές περιοχές σε 40%. Σε 
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ορισµένες περιπτώσεις που ο εξοπλισµός είναι αρκετά προηγµένης τεχνολογίας τα 

ποσοστά αυτά αυξάνονται κατά 10 ακόµη ποσοστιαίες µονάδες.  

Οι επενδύσεις πρέπει να πραγµατοποιηθούν και να ολοκληρωθούν σε µια 

τριετία από το σχηµατισµό του αποθεµατικού και επίσης πρέπει να ανέλθουν σε ύψος 

τουλάχιστον 30% µεγαλύτερο του σχηµατισθέντος ειδικού αφορολόγητου 

αποθεµατικού. Η έναρξη πραγµατοποιήσεως της επένδυσης πρέπει να γίνει το πρώτο 

έτος µετά το σχηµατισµό του αποθεµατικού και µάλιστα κατά το έτος αυτό να 

καλυφθεί το 1/3 του σχηµατισθέντος αποθεµατικού.  

Η κάλυψη των άνω αφορολόγητων αποθεµατικών µπορεί να γίνει µε 

εξοπλισµό που θα αποκτηθεί µε σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης αρκεί από τη 

σύµβαση αυτή να προβλέπεται ότι µετά τη λήξη της µίσθωσης ο εξοπλισµός θα 

περιέχεται στην κυριότητα του µισθωτή ή η διάρκεια της θα είναι µεγαλύτερη από 10 

έτη.  

Τα αφορολόγητα αποθεµατικά που προκύπτουν σύµφωνα µε τα ανωτέρω, 

κεφαλοποιούνται µετά από πάροδο τριετίας από τη χρήση που σχηµατίστηκαν χωρίς 

την καταβολή φόρου εισοδήµατος.  

 Όσον αφορά τους ελεύθερους επαγγελµατίες από το ακαθάριστο εισόδηµά 

του εκπίπτουν οι επαγγελµατικές δαπάνες ,µόνο εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή 

τους από νόµιµο φορολογικό στοιχείο και έχουν αναγραφεί στα βιβλία του υπόχρεου. 

Ειδικά για τις δαπάνες συντήρησης ,λειτουργίας, επισκευής, κυκλοφορίας και 

αποσβέσεων των ΕΙΧ αυτοκινήτων, που χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες του 

ελεύθερου επαγγελµατία εφόσον αποδεικνύεται η καταβολή τους, και έχουν 

καταγραφεί στα βιβλία του υπόχρεου προβλέπεται έκπτωση ποσοστού 25% του 

συνολικού ύψους αυτών µη δυνάµενο να υπερβεί ποσοστό 3%του δηλωθέντος 

ακαθάριστου εισοδήµατος από υπηρεσίες ελευθέριων επαγγελµάτων.  

Με βάση όσα αναφέρονται παραπάνω, τα µισθώµατα που καταβάλει ο 

µισθωτής αυτοκινήτου, ελεύθερος επαγγελµατίας, σε εταιρεία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του, από σύµβαση χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης που έχει συνάψει µε αυτή, συµπεριλαµβάνονται στα γενικά έξοδα 

διαχείρισης στο σύνολό τους, και εκπίπτουν από το ακαθάριστο εισόδηµά του, µη 

δυναµένου όµως του εκπιπτόµενου ποσού να υπερβεί ποσοστό 3% του δηλωθέντος 

εισοδήµατος του από υπηρεσίες ελευθέρων επαγγελµάτων.  

 Η µεταβίβαση ακινήτου από την εκµισθώτρια στον µισθωτή από την 

εκµισθώτρια στον µισθωτή κατά τη λήξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης καθώς και η 
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εξαγορά του µισθίου ακινήτου πριν από τη λήξη της µισθώσεως απαλλάσσονται από 

το φόρο µεταβίβασης ακινήτου και από τον φόρο αυτόµατου υπερτιµήµατος  

Εξαιρούνται οι συµβάσεις αγοράς ακινήτων στις οποίες ο αντισυµβαλλόµενος 

είναι αλλοδαπή εταιρεία.  

Αν το µίσθιο αγοραστεί πριν από την πάροδο τριετίας από την έναρξη της 

µίσθωσης ή ο µισθωτής µεταβιβάσει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις από τη 

σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης σε τρίτο ή το ακίνητο παραµείνει στην 

κυριότητα της εταιρείας χρηµατοδοτικής µίσθωσης λόγο µη εξόφλησης του 

συµφωνηθέντος τιµήµατος ή µεταβιβασθεί από αυτή σε τρίτο, αίρεται η χορηγηθείσα 

ως άνω απαλλαγή. Στις περιπτώσεις αυτές καταβάλλεται εφάπαξ ο φόρος που 

αναλογεί στην αξία του ακινήτου κατά το χρόνο άρσης της απαλλαγής, εκτός αν ο 

φόρος που αναλογεί στην αξία του ακινήτου ή στο δηλωθέν τίµηµα κατά το χρόνο 

χορήγησης αυτής είναι µεγαλύτερος οπότε καταβάλλεται µεγαλύτερος αυτός φόρος. 

Η οικεία δήλωση υποβάλλεται εντός δίµηνης ανατρεπτικής προθεσµίας από το χρόνο 

άρσης της απαλλαγής.  

Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να αναφέρουµε ότι τα ενοίκια που 

καταβάλλονται για χρηµατοδοτική µίσθωση ακινήτων και αναλογούν στην αξία των 

οικοπέδων, δεν εκπίπτονται από τα φορολογητέα έσοδα.  

Οι διατάξεις των νόµων περί προστασίας επαγγελµατικής στέγης δεν ισχύουν 

προκειµένου περί χρηµατοδοτικής µίσθωσης ακινήτων.  

 Αν ο µισθωτής αποβιώσει, οι καθολικοί διάδοχοι του µπορούν να 

υπεισέλθουν στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις της συµβάσεως χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης, εφόσον προκειµένου περί ακινήτου για επαγγελµατική ή επιχειρηµατική 

χρήση, συντρέχουν στο πρόσωπό τους οι προϋποθέσεις σύναψης σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης και υπό τον όρο της καταβολής από αυτούς του φόρου 

κληρονοµιάς, κατά τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις.  

Προκειµένου περί ακινήτου για επαγγελµατική ή επιχειρηµατική χρήση, σε 

περίπτωση που οι καθολικοί διάδοχοι δεν συγκεντρώνουν στο πρόσωπό τους τις 

προϋποθέσεις σύναψης σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, εφαρµόζονται οι 

διατάξεις για τη λύση της συµβάσεως χρηµατοδοτικής µίσθωσης πριν από τη λήξη.  

 Στις επιχειρήσεις που αποκτούν τη χρήση καινούριου µηχανολογικού και 

λοιπού εξοπλισµού µε χρηµατοδοτική µίσθωση, και υπό την προϋπόθεση ότι στη 

σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης ορίζεται ότι µετά τη λήξη της µίσθωσης ο 

εξοπλισµός θα περιέχεται στην κυριότητα της επιχείρησης, είτε η χρήση του 
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εξοπλισµού αυτού συνδυάζεται µε επένδυση που υπάγεται στις διατάξεις 

επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου του παρόντος νόµου είτε όχι, παρέχεται 

επιδότηση υπολογιζόµενη επί της αξίας κτήσης από την εταιρεία χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης του ενοικιαζόµενου εξοπλισµού. Το παρεχόµενο ποσοστό της επιδότησης 

είναι ίσο προς το ποσοστό επιχορήγησης που θα ελάµβανε η επιχείρηση εάν είχε 

αγοράσει τον εξοπλισµό αυτόν. Για το προσδιορισµό του ποσοστού της επιδότησης, 

προκειµένου για χρήση εξοπλισµού αξίας µεγαλύτερη των 15 εκατοµµυρίων ευρώ 

και µέχρι 74 εκατοµµύρια ευρώ έχουν ανάλογη εφαρµογή.  

Η εφαρµογή της επιδότησης αρχίζει µετά την εγκατάσταση του µισθωµένου 

εξοπλισµού και την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας του, σε περιπτώσεις δε που 

η χρήση του εξοπλισµού µε χρηµατοδοτική µίσθωση συνδυάζεται και µε επένδυση 

που υπάγεται στις διατάξεις επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου του παρόντος 

νόµου, η καταβολή της επιδότησης για το µισθωµένο εξοπλισµό αρχίζει µετά και την 

έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Η επιδότηση καταβάλλεται µετά 

την εκάστοτε πληρωµή των δόσεων του µισθώµατος από την επιχείρηση σε δόσεις, 

καθεµία εκ των οποίων υπολογίζεται επί του τµήµατος της αξίας κτήσεως του 

εξοπλισµού, το οποίο εµπεριέχεται στην εκάστοτε καταβαλλόµενη δόση του 

µισθώµατος. Σε περίπτωση που η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης προβλέπει 

καταβολή των δόσεων του µισθώµατος σε διαστήµατα µικρότερα του τριµήνου, η 

καταβολή της επιδότησης γίνεται ανά τρίµηνο.  

Η επιδότηση του παρόντος άρθρου παρέχεται µόνο για την απόκτηση της 

χρήσης εξοπλισµού αξίας κτήσης µέχρι 15 εκατοµµύρια ευρώ και προκειµένου για 

µεταποιητικές επιχειρήσεις µέχρι 74 εκατοµµύρια ευρώ. Σε περιπτώσεις που η χρήση 

του ενοικιαζόµενου εξοπλισµού συνδυάζεται και µε επένδυση που υπάγεται στις 

διατάξεις επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου του παρόντος νόµου, η επιδότηση 

παρέχεται για την αξία εκείνη του εξοπλισµού η οποία αθροιζόµενη µε το ύψος της 

επένδυσης συµπληρώνουν το ποσό των 15 εκατοµµυρίων ευρώ ή 74 εκατοµµύρια 

ευρώ κατά περίπτωση.  

Τα ποσά των δόσεων της επιδότησης που εισπράττει η επιχείρηση µειώνουν 

το ποσό των δαπανών που αφαιρούνται από τα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης 

για να υπολογιστούν τα καθαρά κέρδη που φορολογούνται.  

Για την εφαρµογή του κινήτρου της επιδότησης της παραγράφου αυτής 

ισχύουν ανάλογα οι ρυθµίσεις του παρόντος, που αφορούν στην υποβολή της αίτησης 

υπαγωγής και τα απαιτούµενα γι’ αυτήν δικαιολογητικά, στο ελάχιστο ύψος, στην 
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έναρξη, στην αξιολόγηση, στην έγκριση και έκδοση των αποφάσεων υπαγωγής, 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας, στον επιτόπιο έλεγχο και τα 

όργανα ελέγχου, καθώς και στην επιστροφή της καταβληθείσας επιδότησης.  

Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας καθορίζονται οι αναγκαίες 

λεπτοµέρειες για την εφαρµογή του κινήτρου της παραγράφου αυτής.  

Οι επιχειρήσεις της προηγούµενης παραγράφου, µε την προϋπόθεση ότι 

µπορούν να κάνουν χρήση του κινήτρου των αφορολόγητων εκπτώσεων ή του 

ειδικού αφορολόγητου αποθεµατικού, επί της αξίας κτήσης από την εταιρεία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης του χρησιµοποιούµενου από τις επιχειρήσεις αυτές 

καινούριου µηχανολογικού και λοιπού εξοπλισµού  

Η επιχείρηση που έτυχε του κινήτρου της επιδότησης της παραγράφου 1 του 

παρόντος άρθρου δεν µπορεί να εφαρµόσει το κίνητρο των αφορολόγητων 

εκπτώσεων ή του ειδικού αφορολόγητου αποθεµατικού, για τη χρήση µε 

χρηµατοδοτική µίσθωση του ίδιου εξοπλισµού.  

Ο µισθωτής υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος. Η υπαγωγή του στις 

αντίστοιχες διατάξεις γίνεται αναλόγως του αν είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο και 

αναλόγως της δραστηριότητας που ασκεί. Εξάλλου τα µισθώµατα που καταβάλλει ο 

µισθωτής υπόκεινται σε ΦΠΑ. Για τον ΦΠΑ ο µισθωτής δεν έχει δικαίωµα έκπτωσης 

και κατ’ επέκταση επιστροφής. 

 

2.3 Λήψη απόφασης  Leasing 
 

Η διαδικασία πραγµατοποίησης της επενδυτικής απόφασης της επιχείρησης 

διακρίνεται σε δυο στάδια. Το πρώτο στάδιο αναφέρεται στην απόφαση επένδυσης 

και εκσυγχρονισµού των παραγωγικών εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Το δεύτερο 

αφορά την επιλογή του τρόπου χρηµατοδότησης της επένδυσης που έχει ήδη 

αποφασιστεί. Η σχετική απόφαση είναι καθαρά χρηµατοοικονοµική και όπως είναι 

φυσικό λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν την 

χρηµατοοικονοµική λειτουργία της επιχείρησης.  

Συνοπτικά, ορισµένοι τρόποι χρηµατοδότησης ενός επενδυτικού 

προγράµµατος είναι η αύξηση ιδίων κεφαλαίων, ο µακροπρόθεσµος ή 

βραχυπρόθεσµος τραπεζικός δανεισµός, η χρηµατοδοτική µίσθωση και το 

οµολογιακό δάνειο. Σε αυτό το στάδιο επιλογής του τρόπου χρηµατοδότησης της 

επένδυσης παρουσιάζεται και το πρόβληµα του κατά πόσο το νέο πάγιο περιουσιακό 
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στοιχείο θα αγορασθεί µε τη µέθοδο της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η σχετική 

απόφαση δεν θα εξαρτηθεί µόνο από τη χρηµατοοικονοµική δοµή της επιχείρησης, 

αλλά και από εξωγενείς παράγοντες, όπως είναι η επίδραση του φορολογικού 

συστήµατος.  

Ειδικότερα, αν µια επιχείρηση έχει ιδιαίτερα υψηλή δανειακή επιβάρυνση και 

περιορισµένη πιστοληπτική ικανότητα, ενδεχοµένως ο µοναδικός τρόπος να 

αποκτήσει το νέο πάγιο περιουσιακό στοιχείο θα είναι µέσω της χρηµατοδοτικής 

µίσθωσης. Επίσης, όµως, είναι πιθανό µια επιχείρηση µε σηµαντικά αχρησιµοποίητα 

ίδια κεφάλαια να επιλέξει για φορολογικούς ή άλλους λόγους, τη χρηµατοδοτική 

µίσθωση αντί τη χρησιµοποίηση των ιδίων της διαθεσίµων. Συνεπώς, η σχετική 

επιλογή του τρόπου αποκτήσεως του πάγιου περιουσιακού στοιχείου θα βασισθεί 

πρώτο σε καθαρά χρηµατοοικονοµικούς παράγοντες και δεύτερο σε φορολογικούς, 

περιλαµβανοµένου του συστήµατος των αποσβέσεων που ισχύει στη συγκεκριµένη 

περίπτωση.  

Επιπροσθέτως, η χρηµατοδοτική σύµβαση υπογράφεται µόνο αν η 

χρηµατοδοτική µίσθωση είναι συµφέρουσα και για τους δυο συµβαλλοµένους. 

∆ηλαδή, οι χρηματοδοτικές μισθώσεις αξιολογούνται, τόσο από το µισθωτή, όσο και 

από τον εκμισθωτή. Η απόφαση για την αποδοχή ή απόρριψη κάποιου περιουσιακού 

στοιχείου λαµβάνεται µε βάση τη διαδικασία αξιολόγησης επενδύσεων. Στη 

συνέχεια, εάν η επένδυση κριθεί συµφέρουσα, η επιχείρηση πρέπει να επιλέξει το 

χρηματοδοτικό σχήµα για την πραγματοποίηση της. 

Συγκεκριμένα, το περιουσιακό στοιχείο µπορεί να αποκτηθεί µε δανειακά 

κεφάλαια ή εναλλακτικά να ενοικιαστεί. Η απόφαση για το αν το στοιχείο θα 

αγορασθεί µε δανεισµό ή η χρήση του θα αποκτηθεί µε χρηματοδοτική µίσθωση θα 

βασιστεί στη σύγκριση του κόστους αυτών των δυο εναλλακτικών περιπτώσεων 

χρηµατοδότησης. Ο µισθωτής πρέπει να προσδιορίσει αν το κόστος της µίσθωσης 

του περιουσιακού στοιχείου είναι µικρότερο από το κόστος της αγοράς του, 

προκειµένου να υιοθετήσει τη χρηματοδοτική μίσθωση.  

 

2.4 Λήξη της σύµβασης 

 

 Πάροδος του χρόνου  
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Η χρηµατοδοτική µίσθωση λήγει και αίρονται τα αποτελέσµατά της µε την 

πάροδο του χρόνου, εφόσον ο µισθωτής δεν άσκησε τα δικαιώµατά του για 

ανανέωση της µίσθωσης. Με τη λήξη ο µισθωτής υποχρεούται να αποδώσει το 

πράγµα στον εκµισθωτή και παύει να υποχρεούται σε καταβολή µισθώµατος.  

 

 Αγορά του πράγµατος από τον µισθωτή  

 

Η σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης λήγει, επίσης, όταν ο µισθωτής 

αγοράσει το πράγµα ασκώντας το σχετικό δικαίωµα προαιρέσεως που του έχει 

παραχωρηθεί κατά τη συνοµολόγηση της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η άσκηση του 

δικαιώµατος αυτού θα γίνει µε µονοµερή δήλωση του µισθωτή προς τον εκµισθωτή 

και την καταβολή του συµφωνηθέντος τιµήµατος. Εφόσον πρόκειται για κινητό, η 

άσκηση του δικαιώµατος αγοράς µπορεί να γίνει εµµέσως ή σιωπηρώς, αφού ο νόµος 

δεν απαιτεί τύπο για την πώληση και µεταβίβαση της κυριότητας κινητού. Αντιθέτως 

για τα ακίνητα απαιτείται συµβολαιογραφικό έγγραφο. Με τη διαπλαστική δήλωση 

περί ασκήσεως του δικαιώµατος προαιρέσεως λήγει η χρηµατοδοτική µίσθωση και 

ολοκληρώνεται η σύµβαση πώλησης και συγχρόνως µεταβιβάζεται η κυριότητα από 

τον εκµισθωτή στον µισθωτή. 

 

 Καταγγελία της σύµβασης  

 

Τονίστηκε παραπάνω ότι η διάρκεια της χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι 

ορισµένη και σε καµιά περίπτωση βραχύτερη από την ελάχιστη διάρκεια που 

προβλέπει ο νόµος. Ωστόσο ο εκµισθωτής έχει δικαίωµα καταγγελίας της σύµβασης 

πριν από τη λήξη της, αν ο µισθωτής αθετήσει τις συµβατικές του υποχρεώσεις, 

κυρίως αν περιέλθει σε υπερηµερία ως προς την πληρωµή του µισθώµατος. Με την 

καταγγελία λύεται η χρηµατοδοτική µίσθωση και ο εκµισθωτής δικαιούται να 

αναζητήσει το πράγµα από τον µισθωτή. Θα µπορούσε να υπάρχει ως όρος σύµβασης 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ότι σε περίπτωση υπερηµερίας ως προς την πληρωµή του 

µισθώµατος γίνονται απαιτητές όλες οι υπόλοιπες δόσεις του µισθώµατος (µέχρι το 

τέλος της συµφωνηµένης διάρκειας της σύµβασης).  

 

 Η πτώχευση του µισθωτή  
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Η πτώχευση του µισθωτή επιφέρει, κατά ρητή επιταγή του νόµου, λύση της 

σύµβασης χρηµατοδοτικής µίσθωσης, χωρίς να απαιτείται καταγγελία ή άλλη 

δικαστική ή εξώδικη ενέργεια του εκµισθωτή. Με τη λύση της σύµβασης δεν 

δικαιούται πλέον ο µισθωτής να κατέχει το πράγµα και υποχρεούται να το παραδώσει 

στον εκµισθωτή. Ο µισθωτής δεν προστατεύεται στην περίπτωση αυτή, καθώς η εν 

λόγω προστασία παρέχεται έως τη λήξη της χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

Εφόσον ο µισθωτής δεν αποδώσει οικειοθελώς το µίσθιο, ο εκµισθωτής δεν έχει 

απλώς ενοχική αξίωση απόδοσης του µισθίου λόγο της λήξης της σύµβασης, αλλά 

και εµπράγµατη αξίωση, ως κύριος και νοµέας.  

Αντίθετα, η πτώχευση του εκµισθωτή δεν συνεπάγεται λύση της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης. Η κυριότητα του πράγµατος και η αξίωση κατά του 

µισθωτή για την καταβολή του µισθώµατος περιλαµβάνονται στην πτωχευτική 

περιουσία, γι αυτό η καταβολή του µισθώµατος θα γίνεται εφεξής στον σύνδικο. Η 

νοµική θέση του µισθωτή παραµένει απέναντι στον σύνδικο, όπως ακριβώς ήταν 

στην εταιρεία που πτώχευσε. Ο σύνδικος έχει δικαίωµα να καταγγείλει τη 

χρηµατοδοτική µίσθωση και να ζητήσει την απόδοση του πράγµατος, µόνο µε τους 

όρους και τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες είχε το δικαίωµα αυτό η εταιρεία, δηλαδή 

µόνο αν ο µισθωτής γίνει υπερήµερος ως προς την καταβολή του µισθώµατος.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  

LEASING ΣΤΟΥΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥΣ  

 

3.1 Η δυναμική του τουριστικού τομέα στην διεθνή και εγχώρια αγορά 

 
Αναμφίβολη είναι η σπουδαιότητα του τουριστικού τομέα τόσο για τη μελλοντική 

οικονομική ανάπτυξη, όσο και για την απασχόληση του ανθρωπίνου δυναμικού. Τόσο 

σε διεθνές όσο και σε εθνικό επίπεδο έχουν παρατηρηθεί τα κάτωθι: 

 

1) Ο τουρισμός ως δυναμική παγκόσμια αγορά 

 

Ο τουρισμός έχει εξελιχθεί παγκοσμίως σε μία από τις σημαντικότερες 

βιομηχανίες, αποτελώντας σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης και απασχόλησης. 

Εκτιμάται ότι η τουριστική βιομηχανία συντελεί, άμεσα και έμμεσα, στο 10,3% του 

παγκόσμιου ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, 8,7% των συνολικών θέσεων εργασίας 

και 9,3% των συνολικών επενδύσεων. 

 

Σύμφωνα με στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (WTO): 

 

 Οι διεθνείς αφίξεις αυξήθηκαν κατά 18 φορές την περίοδο 1950-1991. 

 Το 2005 οι διεθνείς αφίξεις έφτασαν τον αριθμό ρεκόρ των 681,5 

εκατομμυρίων έπειτα από μία συνεχή άνοδο 21 ετών. 

 

Σε επίπεδο σε Ευρωπαϊκής Ένωσης ο τουρισμός απασχολεί άμεσα 9 εκατομ- 

μύρια ευρωπαίους πολίτες, μέγεθος που αντιπροσωπεύει το 6% της συνολικής απα- 

σχόλησης, συνδράμοντας στο 5.5% τουλάχιστον του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος και στο 30% των εξαγωγών σε υπηρεσίες. Συνάμα εκτιμάται ότι στα τέλη 

της επόμενης δεκαετίας οι θέσεις εργασίας σχετιζόμενες με τον τουρισμό και τα 

ταξίδια, θα αυξηθούν κατά 2 εκατομμύρια, αντιπροσωπεύοντας το 9% της συνολικής 

απασχόλησης στην Ένωση. 
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Η τουριστική αγορά όντας επιρρεπής σε δομικές αλλαγές, προερχόμενες ιδίως 

από την παγκοσμιοποίηση των αγορών, διέπεται από ένα σύνολο συνεχών 

μεταβολών.  

 

Χαρακτηριστικές μεταβολές αποτελούν: 

 

 Η φιλελευθεροποίηση των αεροπορικών μεταφορών.Η μείωση της τιμής των 

ναύλων ενθαρρύνει τα ταξίδια σε μακρινούς, εξωτικούς προορισμούς. 

 Η αυξανόμενη ανταγωνιστικότητα νέων προορισμών.Το χαμηλό κόστος 

εργασίας και η χρήση περιβαλλοντικών πόρων με τρόπο που δεν συνάδει με τις αρχές 

αειφόρου ανάπτυξης επιτρέπει την προσφορά ελκυστικών πακέτων διακοπών. 

 Οι νέες μορφές προώθησης και διαχείρισης του τουριστικού προϊόντος με τη 

χρήση των τεχνολογιών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών. Καθώς νέοι 

προορισμοί εισέρχονται στη διεθνή τουριστική αγορά, ο ανταγωνισμός για την 

προσέλκυση τουριστών και την αύξηση των εσόδων εντείνεται σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας ενός τουριστικού προορισμού 

υπάρχουν ποικιλόμορφες προσεγγίσεις. Η σύγχρονη προσέγγιση εστιάζει στην 

ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών, η οποία ωστόσο πρέπει να 

αυξάνεται περισσότερο από το κόστος (value for money). 

 

2) Η σημασία του τουρισμού στην Ελληνική οικονομία 

 

Εξετάζοντας την πολύπλευρη συμβολή του τουριστικού τομέα στην 

οικονομική ανάπτυξη της Ελλάδας από τα μέσα της δεκαετίας του ’60 και έπειτα, 

παρατηρείται ότι ο τουρισμός έχει εξελιχθεί σε κύρια πηγή ανάπτυξης και σε έναν εκ 

των σημαντικότερων κλάδων της ελληνικής οικονομίας. Η δε συνολική συνεισφορά 

της τουριστικής βιομηχανίας στον ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ΑΕΠ) κυμαίνεται στο 

15 με 20%. 

Συγκεκριμένα, το έτος 2005 η συνεισφορά της εν λόγω δραστηριότητας στην 

ελληνική οικονομία εκφράζεται με το 15,1% του ΑΕΠ, το 15,9% των συνολικών 

θέσεων εργασίας και το 12,6% των συνολικών επενδύσεων. Επισημαίνεται επίσης ότι 

οι εισπράξεις κατά το ίδιο έτος, από την παροχή πάσης φύσεως υπηρεσιών προς τους 

αλλοδαπούς επισκέπτες ανήλθαν στα €11 δισεκατομμύρια, μέγεθος που αντιστοιχεί 

περίπου στο 6% του ΑΕΠ. 
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Η σπουδαία συμβολή του τουρισμού στην περιφερειακή ανάπτυξη 

υπογραμμίζεται επίσης, τονίζοντας ιδίως τη συνεισφορά αυτού στην άμβλυνση της 

ανισοκατανομής του εθνικού προϊόντος προς την περιφέρεια καθώς δε και στη 

συγκράτηση του εγχώριου πληθυσμού στην ύπαιθρο. 

Αν και το τουριστικό προϊόν «ήλιος & θάλασσα» στο οποίο στηρίχθηκε η 

εγχώρια τουριστική ανάπτυξη δεν έχει διαφοροποιηθεί ουσιαστικά, την τελευταία 

δεκαετία ο συνολικός αριθμός των αφίξεων αλλοδαπών επισκεπτών υπερβαίνει 

αισθητά το συνολικό ημεδαπό πληθυσμό. Συγκεκριμένα, ενώ το 1970 οι αφίξεις 

αλλοδαπών επισκεπτών ήταν λιγότερες από 2 εκατομμύρια, κατά το έτος 2005 ο 

ετήσιος αριθμός αλλοδαπών επισκεπτών ανήλθε στις 15,45 εκατομμύρια αφίξεις, 

κατατάσσοντας την Ελλάδα στη 17η θέση της κατάταξης με τους κυριότερους 

τουριστικούς προορισμούς παγκοσμίως. 

Εκ των κυριότερων χαρακτηριστικών τόσο του προσφερόμενου ελληνικού 

τουριστικού προϊόντος όσο και του ζητούμενου προϊόντος από τους αλλοδαπούς 

επισκέπτες στην ελληνική επικράτεια είναι τα ακόλουθα: 

 

1. Η έντονη εποχικότητα της ζήτησης τουριστικού προϊόντος. Το 50% των 

αλλοδαπών τουριστών επισκέπτεται την ελληνική επικράτεια κατά το τρίμηνο 

Ιουλίου – Σεπτεμβρίου, ενώ την περίοδο Μάιο – Σεπτέμβριο το εν λόγω 

ποσοστό ανέρχεται στο 70%. 

2. Το τουριστικό προϊόν «ήλιος & θάλασσα» αποτελεί το βασικό λόγο 

επισκεψιμότητας. Η συντριπτική πλειοψηφία των τουριστών επισκέπτονται τη 

χώρα για να καταναλώσουν το προϊόν «ήλιος και θάλασσα». Αντίθετα μορφές 

τουρισμού όπως ο συνεδριακός ή ο αγροτοτουρισμός δεν κατέχουν 

αξιοσημείωτα μερίδια αγοράς, εντείνοντας το πρόβλημα της εποχικότητας. 

3. Η σύσταση του εισερχόμενου τουρισμού, αναφορικά με τη χώρα προέλευσής, 

δεν έχει μεταβληθεί στο χρόνο.Οι Ευρωπαϊκές χώρες αποτελούν τις 

σημαντικότερες χώρες προέλευσηςαλλοδαπών τουριστών. Κατά φθίνουσα 

σειρά τα μεγαλύτερα ποσοστά προσέλευσης τουριστών κατέχουν: το 

Ηνωμένο Βασίλειο (19% του εισερχόμενου τουρισμού το 2005), η Γερμανία 

(15,7%), η Ιταλία (7,9%) και ακολουθούν με μικρότερα ποσοστά η Ολλανδία, 

η Γαλλία και οι Σκανδιναβικές χώρες. Τα ποσοστά προσέλευσης τουριστών 

από χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ιαπωνία διατηρούνται σε 
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εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα, ενώ το δυναμικό των χωρών της πρώην ΕΣΣΔ 

παραμένει ουσιαστικά αναξιοποίητο. 

4. Η προσφορά ξενοδοχειακών κλινών είναι γεωγραφικά συγκεντρωμένη στη 

νησιωτική Ελλάδα. Η Περιφέρεια Κρήτης κατέχει το 21% των συνολικών 

ξενοδοχειακών κλινών, τα Δωδεκάνησα το 17,3%, τα Ιόνια Νησιά περίπου το 

12% και οι Κυκλάδες το 6%. Στην υπόλοιπη Ελλάδα, η Αττική κατέχει το 9% 

των κλινών και η δε Περιφέρεια Μακεδονίας (κυρίως η Χαλκιδική) το 14%. 

5. Δυσμενές επενδυτικό περιβάλλον. Όπως διαφαίνεται από τους δείκτες των 

μελετών ανταγωνιστικότητας, η Ελλάδα κατατάσσεται στις χαμηλότερες 

θέσεις όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα. Αποτέλεσμα είναι η χαμηλή 

προσέλκυση μεγάλου ύψους επενδύσεων και στον τομέα του τουρισμού. 

6. Χαμηλοί ρυθμοί εισαγωγής και υιοθέτησης νέων τεχνολογιών κυρίως από τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και φορείς του τουρισμού. 

7. Η ελληνική τουριστική αγορά θεωρείται πλέον μια ώριμη αγορά (η Ελλάδα 

ώριμος τουριστικός προορισμός).  

 

Εκ των ανωτέρω συνεπάγεται ότι ενώ το ελληνικό τουριστικό προϊόν κατέχει 

σημαντική θέση στην παγκόσμια τουριστική αγορά, εντούτοις παρουσιάζει 

προβλήματα ιδιαίτερης διαρθρωτικής φύσης, όπως: 

 

 Συγκέντρωση προσφοράς. 

 Εποχικότητα. 

 Ανεπάρκεια ειδικών υποδομών. 

 Μεγάλος αριθμός μη νόμιμων τουριστικών γραφείων. 

 Ελλιπές θεσμικό πλαίσιο. 

 

Συνεπώς, από τις προτεραιότητες της εθνικής τουριστικής πολιτικής αποτελεί 

ο εμπλουτισμός και η ποιοτική αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος, η 

περιφερειακή ανάπτυξη, χωροταξικά ζητήματα αλλά και η ενίσχυση του ρόλου της 

τοπικής αυτοδιοίκησης στην υποστήριξη και προστασία της τουριστικής 

δραστηριότητας. 

Τέλος, εστιάζοντας στην περίπτωση της Περιφέρειας Κρήτης, παρατηρείται 

ότι ο τουρισμός αποτελεί νευραλγικό τομέα της τοπικής οικονομίας. 

Συγκεντρώνοντας το 25% των ιδιωτικών τουριστικών υποδομών σε πανελλαδικό 
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επίπεδο, η Περιφέρεια Κρήτης παρέχει τουριστικά προϊόντα τα οποία κινούνται σε 

αγορές υψηλού ανταγωνισμού. Αν και η απόδοση του τουριστικού τομέα θεωρείται 

ικανοποιητική, το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών δεν ταυτίζεται πάντοτε με τις 

ποιοτικές απαιτήσεις του καταναλωτικού κοινού. 

 

3.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ 

 

Όπως γενικότερα στην ελληνική οικονομία, ο κλάδος κατακλύζεται από 

πολλές μικρομεσαίες επιχειρήσεις (95% του συνόλου), γεγονός που δεν επιτρέπει  

 

 Οικονομίες κλίμακας  

 Δυνατότητα μεγάλων επενδύσεων  

 Δυνατότητα συνδυασμού υπηρεσιών  

 

Επίσης, όπως προαναφέρθηκε, πρόκειται για παροχή υπηρεσιών που έχει πολλές 

ιδιαιτερότητες:  

 

 Η υπηρεσία δεν αποθηκεύεται  

 Η δυναμικότητα που περισσεύει πάει χαμένη  

 Η ποιότητα στις υπηρεσίες είναι άυλη δεν υπόκειται σε δειγματοληψίες 

(άμεσα) και μετριέται σχετικά, με βάση την υποκειμενική αντίληψη του πελάτη  

 Η υπηρεσία καταναλώνεται τη στιγμή και στον τόπο που παράγεται.  

 

Ειδικά με τον τουρισμό, η υπηρεσία δεν μπορεί να εξαχθεί για να παρέχεται 

στον τόπο του πελάτη (όπως π.χ. διεθνείς εταιρίες συμβούλων) ή μέσω δικτύων (π.χ. 

Ινδία -υποστήριξη πληροφορικής)  

 

Επίσης ο τουρισμός μας παρουσιάζει έντονη εποχικότητα, ίσως εξ’ αιτίας της 

προώθησης της έννοιας «Τουριστικός προορισμός» αντί γενικά «Δημοφιλής 

προορισμός», δηλαδή προορισμός για πολλούς λόγους και όχι μόνο για διακοπές:  

 

 Συνέδρια, ημερίδες, επιχειρηματικές συναντήσεις (π.χ. Βιέννη)  

 Αθλητικές και πολιτιστικές συναντήσεις  

 Έρευνα (αρχαιολογική, θαλάσσια)  
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 Σπουδές (ξένοι φοιτητές, έλληνες του εξωτερικού)  

 Επιχειρηματικές δραστηριότητες  

 

3.3  ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

Σ' αυτή την κατηγορία µπορεί να ενταχθούν οι παρακάτω παράγοντες:  

Ο ελεύθερος Χρόνος 

Η καθιέρωση των "διακοπών µετ' αποδοχών" από ένα σηµαντικό αριθµό 

κρατών, όπως η Αυστρία (1910), το Βέλγιο (1936), η Γαλλία (1936), η Ιταλία 

(1927), η Ολλανδία (1952 & 1966), η Γερµανία (εναρµονισµός των νοµοθεσιών 

µεταξύ των Landers το 1952) κ.λπ., αποτέλεσε το σηµαντικότερο παράγοντα ο οποίος 

συνέβαλε στην εξελικτική πορεία και διαµόρφωση της σύγχρονης τουριστικής 

ζήτησης.  

Εκτός των "διακοπών µετ' αποδοχών", η µείωση της εβδοµαδιαίας διάρκειας 

της εργασίας, η µείωση του συντάξιµου ορίου ηλικίας και η αύξηση της διάρκειας 

σπουδών επέφεραν σηµαντική µείωση στη συνολική διάρκεια του χρόνου εργασίας, 

ως απόρροια της αύξησης της παραγωγικότητας.  

Η αναγκαιότητα των ετησίων διακοπών γίνεται κοινά αποδεκτή στον 20ό 

αιώνα. Οι τουριστικές µετακινήσεις στις αρχές του, και ίσως µέχρι την δεκαετία του 

1960, έκρυβαν ελιτίστικες πτυχές προηγούµενων αιώνων. Σύµφωνα µε τη µαρξιστική 

θεωρία, ο ελεύθερος χρόνος ανταποκρίνεται στον αναγκαίο για την αναπαραγωγή της 

εργατικής δύναµης χρόνο.  

Στα πλαίσια όµως της σύγχρονης ζωής, η έννοια του ελεύθερου χρόνου 

αποδεικνύεται αρκετά πολυσύνθετη. Οι διακοπές θεωρούνται στο εξής ως µία 

κοινωνική αναγκαιότητα, η οποία επιδιώκει να επιτύχει µία πιθανή ανάπαυλα που 

εξισορροπεί την υπάρχουσα στις βιοµηχανικές κοινωνίες ένταση και την 

προκαλούµενη από την εργασία φυσική και πνευµατική φθορά. Φυσικά ο τουρισµός 

επωφελήθηκε, αλλά δεν υπήρξε ο µοναδικός διεκδικητής του πλεονασµατικού αυτού 

χρόνου. άλλοι διεκδικητές ήταν τα µεταφορικά µέσα, η διοικητική γραφειοκρατία 

κ.λπ. Το µεγαλύτερο ωστόσο τµήµα απορρόφησαν οι διάφορες δραστηριότητες του 
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ελεύθερου χρόνου εντός οικίας, µε σηµαντικότερη την "τηλεθέαση".                             

Οι νέες οργανώσεις του ελεύθερου χρόνου µετέβαλαν σηµαντικά και τις δοµές της 

τουριστικής ζήτησης. Η πέµπτη εβδοµάδα των "διακοπών µετ' αποδοχών" και η 

µείωση της εβδοµαδιαίας διάρκειας της εργασίας προκάλεσαν µία µερικότερη 

τµηµατοποίηση του συνολικού χρόνου διακοπών και την αύξηση των διακοπών 

µικρής διάρκειας.  

Η επιµήκυνση της συντάξιµης περιόδου, η οποία οφείλεται στη µείωση 

του ορίου της ηλικίας συνταξιοδότησης καθώς και η αύξηση του µέσου όρου της 

διάρκειας ζωής, δηµιούργησαν ένα νέο σηµαντικό τµήµα της τουριστικής 

αγοράς, εκείνο της τρίτης ηλικίας. Στη διεθνή βιβλιογραφία χαρακτηρίζεται ως το 

"pappy boom", ενώ έρευνες της Ε.Ε. (42) αναφέρουν ότι το 1999 τα ηλικιωµένα 

άτοµα, µεγαλύτερα των εξήντα ετών, θα έχουν διπλασιαστεί σε σχέση µε το 

1980. Σύµφωνα µε το Eurostat, στο τέλος του αιώνα µας τα άτοµα της τρίτης 

ηλικίας θα είναι: 10,3 εκατ. στη Γερµανία, 10,5 εκατ. στη Μ. Βρετανία, 11 εκατ. 

στην Ιταλία, 8,2 εκατ. στη Γαλλία, 6,9 εκατ. στην Ισπανία, 2,2 εκατ. στην 

Ολλανδία, 1,8 εκατ. στην Ελλάδα, 1,4 εκατ. στο Βέλγιο και 1 εκατ. στη Δανία.  

Φυσικά, το µεγαλύτερο ποσοστό από αυτούς διαθέτει αρκετό ελεύθερο 

χρόνο και είναι οικονοµικά ανεξάρτητοι. Εκτιµάται ότι ένα ποσοστό µεγαλύτερο 

του 50% θα πραγµατοποιεί τις διακοπές του στο εξωτερικό. Σ' αυτό το ποσοστό 

προστίθενται και οι τουρίστες της τρίτης ηλικίας που προέρχονται από άλλες 

τουριστικές ζώνες του κόσµου. Στις Η.Π.Α. µόνο, οι "senior citizens" 

υπολογίζεται ότι θα φθάσουν τα 35 εκατοµµύρια.  

Στα πλαίσια της επιµήκυνσης της περιόδου των σπουδών, οι νέοι 

διαθέτουν επίσης ένα τµήµα του ελεύθερου χρόνου τους για να συµµετάσχουν 

στις τουριστικές µετακινήσεις.  

Οι δύο τελευταίες κατηγορίες τουριστών (τρίτη ηλικία και νέοι) θα πρέπει 

να µελετηθούν ευρύτερα και ουσιαστικότερα στα πλαίσια της διαµόρφωσης της 

τουριστικής ζήτησης, καθώς και οι τάσεις τµηµατοποίησης του συνολικού 

χρόνου διακοπών σε µικρότερες περιόδους.  
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Οι Δημογραφικοί Παράγοντες 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται κατεξοχήν οι παρακάτω 

παράγοντες:  

 ο βαθµός αστικοποίησης  

 η ηλικία  

 η δοµή του νοικοκυριού.  

Α. Η αστικοποίηση  

Οι κύριες χώρες προέλευσης των τουριστών διέπονται από ένα σύστηµα 

βιοµηχανικών δοµών και µία αυξανόµενη αστικοποίηση. Βασικά, πρόκειται για 

τη δηµιουργία ενός τεχνητού περιβάλλοντος, το οποίο επηρεάζει τη διαµόρφωση 

της προσωπικότητας του ατόµου µε πολλούς τρόπους. Η ατοµικότητα, ο 

επαγγελµατισµός, η κοινωνική προβολή, η εξαφάνιση της γειτονιάς, οι 

απρόσωπες σχέσεις αποτελούν µερικές από τις εκφράσεις της ισχύουσας 

κοινωνικής διαφοροποίησης.  

Ο κάτοικος των αστικών κέντρων ζει σ' ένα πλέγµα αντιθέσεων, εντός του 

οποίου ικανοποιεί έναν αριθµό κύριων αναγκών, όπως η εκπαίδευση, η επαφή 

του µε την τέχνη, η κοινωνική καταξίωση κ.λπ., αλλά ταυτόχρονα στερείται της 

ικανοποίησης µίας σειράς άλλων, όπως η επαφή του µε τη φύση, η καλή 

κατάσταση της υγείας του (θόρυβοι, ατµοσφαιρική ρύπανση, άγχος κ.λπ.), η 

αίσθηση της ελευθερίας, η ηρεµία κ.λπ.  

Το αναµφισβήτητα υπαρκτό πλέγµα των αντιθέσεων που καθορίζει τη 

ζωή των κατοίκων των αστικών κέντων αποτελεί πλέον µία απειλή για την 

κοινωνικοτητά τους, συµβάλλοντας κατ' αυτό τον τρόπο στην εξέλιξη µίας 

κατάστασης κοινωνικής αποδιοργάνωσης. Για τους παραπάνω λόγους, ο 

κάτοικος των αστικών κέντρων θεωρεί ζωτικής σηµασίας την "απόδρασή του" 

από αυτά, συµµετέχοντας στις τουριστικές µετακινήσεις και επιδιώκοντας 

ταυτόχρονα την ελάττωση του "βαθµού στέρησης" που τον διακατέχει.  

Σύµφωνα µε τον Α. Laurent, ο καθοριστικότερος παράγοντας που θα 

ενεργοποιήσει µία τουριστική µετακίνηση δεν θα είναι η ελκτική ισχύς ενός 
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τουριστικού πόρου, αλλά ο βαθµός απώθησης που προξενεί η ζωή στην 

αστικοβιοµηχανική µας κοινωνία. Έρευνες που διεξάγονται περιοδικά από την 

Κεντρική Στατιστική Υπηρεσία, την I.N.S.E.E., σε χώρες προέλευσης των 

τουριστών, όπως η Γαλλία, πιστοποιούν µε αρκετά ευκρινή τρόπο ότι οι 

κοινωνικές οµάδες που παρουσιάζουν υψηλό βαθµό αστικοποίησης 

χαρακτηρίζονται από συγκεκριµένες τουριστικές συµπεριφορές και εµφανίζουν 

υψηλότερα ποσοστά αναχώρησης για διακοπές.  

Ο βαθµός αστικοποίηση ς επηρεάζει όχι µόνο το ποσοστό αναχώρησης 

και κατά συνέπεια την ποσοτική διάρθρωση της ζήτησης, αλλά επηρεάζει επίσης 

τα κίνητρα και τις µορφές του τουρισµού. Αν και η µελέτη του συγκεκριµένου 

παράγοντα υπό την οπτική γωνία της τουριστικής σκοπιµότητας είναι σχεδόν 

ανύπαρκτη, εντούτοις αυτός παρουσιάζει πολλαπλή χρησιµότητα τόσο για τις 

χώρες υποδοχής όσο και για τις χώρες προέλευσης των τουριστών.  

Β. Η Ηλικία 

Η συµπεριφορά του τουρίστα ποικίλλει ανάλογα µε την ηλικία του. Οι 

µεγάλες ηλικίες παρουσιάζουν µεγαλύτερη δυσκολία να συµµετάσχουν στις 

τουριστικές µετακινήσεις. Ωστόσο, στα πλαίσια του τουριστικού σχεδιασµού και 

της οργάνωσης του ελεύθερου χρόνου, εκτιµάται ότι η τουριστική πελατεία θα 

αυξηθεί ταχύτερα, εξαιτίας της µείωσης της γεννητικότητας και θα αποτελείται 

κατεξοχήν από άτοµα µεταξύ είκοσι πέντε και σαράντα τεσσάρων ετών και 

µεγαλύτερα των εξήντα πέντε ετών(44).  

Η ηλικία αποτελεί έναν καθοριστικό παράγοντα όσον αφορά στην επιλογή 

του είδους των διακοπών, του µεταφορικού µέσου, του είδους και της κατηγορίας 

του τουριστικού καταλύµατος. Έτσι, οι νέοι, για παράδειγµα, παρουσιάζουν 

υψηλή κινητικότητα κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, ταξιδεύουν 

ανεξάρτητα των οικογενειών τους και συχνά θεωρούνται πρωτοπόροι 

επιλέγοντας µακρινούς τουριστικούς προορισµούς.  

Η συµπεριφορά όµως των παραπάνω πληθυσµιακών οµάδων (τρίτη 

ηλικία, νέοι) µεταβάλλεται ανάλογα µε τα δηµογραφικά τους χαρακτηριστικά. Οι 

δηµογραφικές διακυµάνσεις στις χώρες προέλευσης των τουριστών µεταβάλλουν 
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την πυραµίδα των ηλικιών, καθώς και τη σχέση: ενεργός πληθυσµός/ανενεργός 

πληθυσµός. Οι επιτελούµενες ωστόσο µεταβολές είναι σε θέση, αργά αλλά 

σταθερά, να διαφοροποιήσουν τη συµπεριφορά των τουριστικών ροών έναντι του 

τουριστικού προ"ίόντος. Κατ' αυτό τον τρόπο, στα πλαίσια των δηµογραφικών 

εξελίξεων που πραγµατοποιούνται στις βιοµηχανικές χώρες, παρατηρείται:  

 Μείωση του ποσοστού των γάµων και µετατόπιση της ηλικίας σύναψης 

γάµου.  

 Μείωση της γεννητικότητας και γήρανση των πληθυσµών.  

Τα δύο αυτά χαρακτηριστικά πιστοποιούν σηµαντικές αλλαγές σχετικά µε 

το συνολικό χρόνο των διακοπών και του τρόπου διάθεσής του για µεγάλα 

τµήµατα του πληθυσµού. Συνεπώς, είναι σε θέση να επιφέρουν αρκετές 

ποσοτικές και ποιοτικές διαφοροποιήσεις στην ισχύουσα διάρθρωση της 

τουριστικής ζήτησης.  

Γ. Η δοµή του νοικοκυριού  

Η δοµή του νοικοκυριού επιδρά σηµαντικά σε δύο ουσιαστικούς 

παράγοντες, που επηρεάζουν ποικιλοτρόπως τη διάρθρωση της τουριστικής 

ζήτησης. Ο πρώτος παράγοντας αφορά στον ελεύθερο χρόνο και ο δεύτερος στο 

εισόδηµα.  

Η δοµή του νοικοκυριού οφείλει τη σύγχρονη µορφή της σε µία σειρά 

εξελικτικών διαδικασιών, απόρροια του τεχνοκρατικού πολιτισµού των χωρών 

προέλευσης των τουριστών. Αυτές είναι οι παρακάτω:  

 Η ύπαρξη διπλής δραστηριότητας στους κόλπους του νοικοκυριού 

(εργαζόµενος άνδρας και γυναίκα).  

 Ο πολλαπλασιασµός των νοικοκυριών χωρίς παιδιά.  

Η αύξηση των νοικοκυριών χωρίς καµία δραστηριότητα 

 Η αύξηση του αριθµού των ανύπαντρων ατόµων .  

 Η αύξηση του αριθµού των διαζευγµένων ατόµων.  
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Αυτές οι εξελίξεις προκαλούν σηµαντικές µεταβολές στη διάρθρωση της 

τουριστικής ζήτησης, δηµιουργώντας νέες τµηµατοποιήσεις των τουριστικών 

αγορών.  

Το Εισόδημα 

Η ανάπτυξη του τουριστικού φαινοµένου είναι απόρροια του βιοτικού 

επιπέδου των κατοίκων των χωρών προέλευσης των τουριστών. Αυτή διάκειται 

ανάλογα προς το εισόδηµα και αντιστρόφως ανάλογα προς το κόστος διαβίωσης. 

Συνεπώς, το ποσοστό αναχώρησης για διακοπές σχετίζεται άµεσα µε το επίπεδο του 

εισοδήµατος και αυξάνεται παράλληλα µε τις αυξήσεις του.  

Η κατάταξη των κυριοτέρων χωρών προέλευσης των τουριστών στην οµάδα 

των ανεπτυγµένων χωρών τούς εγγυάται µία οικονοµική ευηµερία και εξασφαλίζει 

στους κατοίκους τους ένα υψηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα, το οποίο µε τη σειρά του 

διασφαλίζει υψηλά ποσοστά αναχώρησης για διακοπές. Κατ' αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνεται σε µεγάλο βαθµό ο εκδηµοκρατισµός των τουριστικών µετακινήσεων 

και το πέρασµα του τουρισµού από τα αγαθά πολυτελείας, όπως εθεωρείτο πριν, στα 

αγαθά πρώτης ανάγκης. Πρακτική διαπίστωση των προαναφερθέντων αποτελεί η 

έκρηξη (boom) του µαζικού τουρισµού, καθώς και το γεγονός ότι το 76% περίπου 

των διεθνών αφίξεων στους σταθµούς εισόδους της χώρας µας προέρχονται από 

εννέα βιοµηχανικά κράτη (1994)(46).  

Το ποσοστό αναχώρησης για διακοπές, το οποίο διαµορφώνεται από το ύψος 

του εισοδήµατος, επηρεάζεται άµεσα από το µέγεθος του νοικοκυριού, µε 

αποτέλεσµα τη δηµιούργία µίας σειράς επιδράσεων στο ίδιο το ποσοστό 

αναχώρησης, τον τύπο και την κατηγορία του καταλύµατος, καθώς και στη χρονική 

διάρκεια των διακοπών.  

Η σπουδαιότητα όµως του εισοδήµατος δεν περιοορίζεταιµόνο στη χώρα 

προέλευσης των τουριστών και στα ποσοστά αναχώρησης για διακοπές. Αφορά 

επίσης και στις χώρες υποδοχής, εφόσον το εισόδηµα καθορίζει τον τύπο των 

διακοπών, την περιοχή υποδοχής, την απόσταση, τον τύπο και την κατηγορία του 

τουριστικού καταλύµατος, την animation Κ.λπ. Ουσιαστικά, συµβάλλει στην 

ποσοτική και ποιοτική προσαρµογή της τουριστικής προσφοράς στις απαιτήσεις 
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της τουριστικής ζήτησης. Εποµένως, το τουριστικό φαινόµενο εµφανίζεται στενά 

συσχετιζόµενο µε την ιεράρχηση των εισοδηµάτων και την ταξινόµηση των 

τουριστών σε κοινωνικά στρώµατα.  

Η Κοινωνικο – Επαγγελματική Κατηγορία 

Ο ρόλος αυτού του παράγοντα χαρακτηρίζεται κατεξοχήν "διορθωτικός". 

Ωστόσο, η σηµασία του είναι µεγάλη, γιατί ασκεί µία σειρά επιδράσεων στο 

ποσοστό αναχώρησης και στη µέση διάρκεια παραµονής των τουριστών. Από 

έρευνες(47) που έχουν πραγµατοποιηθεί, προκύπτει ότι τα ανώτατα στελέχη και 

οι ελεύθεροι επαγγελµατίες παρουσιάζουν τα υψηλότερα ποσοστά αναχώρησης 

για διακοπές, ενώ αντίθετα το χαµηλότερο ποσοστό εντοπίζεται στους αγρότες. 

Φυσικά, ο βαθµός αστικοποίησης σχετίζεται άµεσα µε τις κοινωνικο-οικονοµικές 

κατηγορίες και παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση των ποσοστών 

αναχώρησης.  

Οι τιµές 

Η τουριστική αγορά, όπως οποιαδήποτε άλλη αγορά, παρουσιάζεται 

ιδιαίτερα ευαίσθητη στις τιµές και τις διακυµάνσεις τους. Ο τουριστικός τοµέας, 

εκ φύσεως ετερογενής, όπως αναφέραµε σε προηγούµενη παράγραφο, 

παρεµβαίνει σ' όλους τους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας, 

αποσκοπώντας στην ικανοποίηση των αναγκών των τουριστών-καταναλωτών. Ως 

εκ τούτου, φαίνεται να επηρεάζεται από την άνοδο των τιµών, οι οποίες είναι 

λιγότερο ή περισσότερο αισθητές στους κόλπους µίας εθνικής οικονοµίας. Σ' 

αυτό το πλαίσιο, λαµβάνοντας υπόψη µία διπλή παράµετρο, το επίπεδο των 

τουριστικών τιµών και τις διακυµάνσεις τους, η ζήτηση, η οποία είναι στενά 

συνδεδεµένη µε το ύψος των εισοδηµάτων και τον προϋπολογισµό των διακοπών, 

φαίνεται να επηρεάζεται άµεσα.  

Η επίδραση των διακυµάνσεων των τιµών στη διαµόρφωση της τουριστικής 

ζήτησης γίνεται εντονότερη, εάν λάβουµε υπόψη µας ότι οι τουριστικές τιµές 

εµφανίζουν µεγαλύτερες διακυµάνσεις απ' ό,τι οι τιµές άλλων αγαθών και 

υπηρεσιών, εφόσον ο διεθνής τουρισµός χαρακτηρίζεται από ισχυρές χωρο-χρονικές 

συγκεντρώσεις. Έναντι µίας ελαστικής τουριστικής ζήτησης παρατίθεται µία 
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ανελαστική προσφορά.  

Όµως, παρ' όλες τις ευαισθησίες που παρουσιάζει η τουριστική ζήτηση στις 

διακυµάνσεις των τιµών, οι δυνητικοί τουρίστες, προκειµένου να συµµετάσχουν στις 

τουριστικές µετακινήσεις, για µία πληθώρα από λόγους, όπως ο τρόπος ζωής, το 

εισόδηµα, ο βαθµός αστικοποίησης, η ηλικία κ.λπ., είναι διατεθειµένοι να υποστούν 

εν µέρει τις επιβαρύνσεις αυτών των διακυµάνσεων.Συχνά οι υψηλές τουριστικές 

τιµές γίνονται αποδεκτές από τον τουρίστα, γιατί το ταξίδι αποτελεί ένα "εξαιρετικό 

γεγονός" στη ζωή του (π.χ. ένα εξωτικό ταξίδι που πραγµατοποιεί µία φορά στη ζωή 

του). Η άποψη ότι το επίπεδο των τιµών κατέχει σηµαντικό ρόλο στην επιλογή των 

τουριστικών προορισµών είναι γενικώς αποδεκτή και επιβεβαιώνεται από την εξέλιξη 

των διεθνών τουριστικών ροών. Οι διακυµάνσεις που παρουσιάζουν οι αφίξεις των 

διεθνών τουριστών στις µεσογειακές χώρες, οφείλονται σε µεγάλο βαθµό στις 

διαφορές που χαρακτηρίζουν τη σχέση τιµής -ποιότητας 

Παραδείγµατα αλληλοσυσχετισµού µεταξύ των τιµών των τουριστικών 

προ'ίόντων, συναλλαγµατικών ισοτιµιών και τουριστικής ζήτησης µας παρέχουν οι 

παρακάτω χώρες:  

 Η τουριστική ζήτηση στην Ιταλία, εκφρασµένη σε διανυκτερεύσεις, υπήρξε 

ουσιαστικά στάσιµη το 1988, ενώ µειώθηκε κατά 6% το 1989 εξαιτίας των υψηλών 

τιµών.  

 Στην Ισπανία, οι συναλλαγµατικές τουριστικές εισπράξεις µειώθηκαν κατά 

3% το 1989 σε σχέση µε το 1988. Οι αιτίες οφείλονται στην ανατίµηση της πεσέτας 

σε σχέση µε τα άλλα νοµίσµατα της Ε.Ε., και κυρίως του γερµανικού µάρκου, 

εφόσον οι τιµές των τουριστικών υπηρεσιών αυξήθηκαν για τους Γερµανούς 

δυνητικού ς τουρίστες από 15-20%.  

 Η Τουρκία παρουσίασε σηµαντική αύξηση των διεθνών τουριστικών 

αφίξεων στους σταθµούς εισόδου της χώρας, που ανήλθε κατά µέσο όρο σε 

13,2% ετησίως την περίοδο 1970-78. Ο κυριότερος παράγοντας που συνέβαλε σ' 

αυτή την αύξηση ήταν οι υποτιµήσεις του τουρκικού νοµίσµατος.  

 Η θεαµατική αύξηση του διεθνούς τουρισµού στην Ιρλανδία το 1988 

(+30%) και το 1989 (+17%) οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στη συγκράτηση του 

πληθωρισµού και στη διαφοροποίηση του τουριστικού προ"ίόντος.  

 Στην Ελβετία, αντίθετα, η σταθερή µείωση του αριθµού των 
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διανυκτερεύσεων των ξένων τουριστών µεταξύ 1982 και 1986 αιτιολογείται από 

την αύξηση των τιµών και την υψηλή ισοτιµία του ελβετικού φράγκου έναντι των 

άλλων νοµισµάτων.  

 Το 1986 επίσης, η υποτίµηση της αξίας του δολαρίου έναντι των 

ευρωπα"ίκών νοµισµάτων µείωσε τις αφίξεις των Αµερικανών τουριστών στην 

Ευρώπη, ενώ αντίθετα παρατηρήθηκε µία αύξηση των µετακινήσεων των 

Ευρωπαίων τουριστών προς τις Η.Π.Α. (+ 23 % ).  

 Στην Ελλάδα, οι υποτιµήσεις της δραχµής (π.χ. 15,5% το 1983) και οι 

ανατιµήσεις του δολαρίου και του γερµανικού µάρκου επέδρασαν καθοριστικά 

στη διαµόρφωση των διεθνών τουριστικών ροών προς αυτήν.  

Οι συναλλαγµατικές ισοτιµίες, οι οποίες συνήθως ευνοούν τα ισχυρά 

νοµίσµατα των χωρών προέλευσης των τουριστών, αυξάνουν την αγοραστική 

τους δύναµη στις χώρες υποδοχής και ταυτόχρονα ενισχύουν την ένταση των 

τουριστικών ροών από τις πρώτες προς τις δεύτερες. Θα πρέπει ωστόσο να 

υπογραµµίσουµε ότι οποιαδήποτε αξιόπιστη έρευνα των επιπτώσεων του ζεύγους 

"κόστος ζωής-συναλλαγµατικές ισοτιµίες" στη διαµόρφωση της τουριστικής 

ζήτησης θα πρέπει να διενεργείται µέσα από τη σχέση "τιµής-ποιότητας" που 

χαρακτηρίζει το εκάστοτε τουριστικό προ·ίόν.  

Το τουριστικό προϊόν 

Η εξέλιξη της τουριστικής προσφοράς επιδρά ποικιλοτρόπως στη 

διαµόρφωση της τουριστικής ζήτησης.  

Η συµβολή ενός παράγοντα τεχνικής φύσης, όπως οι αεροµεταφορές, 

επέδρασε σηµαντικά στην αύξηση της κατανάλωσης του τουριστικού προ'ίόντος 

µέσα από τις συνεχείς µειώσεις της µεταβλητής "χρονοαπόσταση". Η δηµιουργία 

αεροσκαφών µακρινών αποστάσεων, µεγάλων ταχυτήτων και υψηλού βαθµού 

άνεσης και ασφάλειας επέτρεψαν στην τουριστική ζήτηση να εκδηλωθεί και στις πιο 

µακρινές χώρες του πλανήτη (τέτοιοι τύποι αεροσκαφών είναι: Boeing 707 και 737, 

Mac Dounel Douglas DC-9, Caravelle κ.λπ.).  

Άλλοι παράγοντες που συνέβαλαν επίσης στην τουριστικοποίηση αυτών των 

χωρών είναι οι παρακάτω:  
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 Η δηµιουργία υποδοµών (αεροδρόµια).  

 Η κατασκευή τουριστικών καταλυµάτων,  

 Η σχετική µείωση των αεροπορικών ναύλων.  

Αυτή η σταθεροποίηση αλλά και η ουσιαστική µείωση σε σταθερές τιµές των 

ναύλων επέτρεψε σε µεγάλα πληθυσµιακά στρώµατα να χρησιµοποιήσουν το 

αεροπλάνο(SΟ) ως κύριο µεταφορικό µέσο. Ουσιαστικά όµως οι επιτυγχανόµενες 

µειώσεις των αεροπορικών ναύλων οφείλονται σε τρεις επιµέρους παράγοντες, που 

είναι:  

 η αύξηση των κερδών  

 η εµφάνιση των πτήσεων charters  

 η αύξηση του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων των χωρών προέλευσης των 

τουριστών.  

Αν οι τεχνικοί παράγοντες (αεροµεταφορές) διευκολύνουν την προσέγγιση 

της τουριστικής ζήτησης στην τουριστική προσφορά, η πρώτη ενεργοποιείται µε τη 

βοήθεια µίας σειράς παραγόντων που αφορούν τη δεύτερη. Αυτοί οι παράγοντες είναι 

οι ακόλουθοι:  

 Οι τουριστικοί πόροι (φυσικοί, πολιτιστικοί κ.λπ.).  

 Η τουριστική υποδοµή και ανωδοµή (καταλύµατα, εστιατόρια, κέντρα 

αναψυχής, µεταφορικά µέσα, οδικό δίκτυο, βιολογικοί καθαρισµοί κ.λπ.).  

 Η απόσταση της χώρας υποδοχής από τις κύριες χώρες προέλευσης των 

τουριστών.  

 Η δοµή και η αποτελεσµατικότητα των δικτύων επικοινωνίας, πληροφόρησης 

και προβολής των χωρών υποδοχής στις χώρες προέλευσης των τουριστών.  

3.4  LEASING ΚΑΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 

  
Οι επιχειρήσεις του ξενοδοχειακού κλάδου έχουν εξοικειωθεί σε μεγάλο βαθμό με το 

Leasing και γνωρίζουν ότι μπορούν να το χρησιμοποιήσουν για την απόκτηση 

εξοπλισμού κάθε είδους, όπως για παράδειγμα : έπιπλα, Η/Υ, μηχανολογικές 

εγκαταστάσεις, τηλεφωνικά κέντρα, λεωφορεία ιδιωτικής χρήσης, αυτοκίνητα, αλλά 

και των ίδιων των ξενοδοχειακών μονάδων. Επίσης μπορούν να αποκτήσουν 
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ρευστότητα, κάνοντας χρήση του Sale & Lease Back ιδιόκτητων ξενοδοχειακών 

μονάδων.  

  

Τα οφέλη από αυτό είναι : 

  

Κάνοντας χρήση του Sale & Lease Back η ξενοδοχειακή επιχείρηση πετυχαίνει τα 

ακόλουθα: 

  

- Χρηματοδότηση έως το ύψος της εμπορικής αξίας της ξενοδοχειακής μονάδας. 

- Απαλλαγή από την καταβολή φόρου μεταβίβασης, 

- Απαλλαγή από την καταβολή φόρου υπεραξίας, δηλαδή του φόρου που αφορά στη 

διαφορά μεταξύ τιμήματος πώλησης και αναπόσβεστης αξίας της μονάδας. Η 

διαφορά αυτή εμφανίζεται στα βιβλία του μισθωτή ως αφορολόγητο αποθεματικό. 

- Απαλλαγή των μισθωμάτων από ΦΠΑ. 

- Φορολογική έκπτωση των μισθωμάτων σε ποσοστό ανάλογο με τη συμμετοχή του 

κτιρίου στη συνολική αντικειμενική αξία της ξενοδοχειακής μονάδας. 

- Απόκτηση ρευστότητας και μετατροπή των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων σε 

μακροπρόθεσμες 

- Βελτίωση της εικόνας του Ισολογισμού με αύξηση των ιδίων κεφαλαίων – λόγω της 

δημιουργίας αφορολόγητων αποθεματικών – και μείωση των υποχρεώσεων. 

- Δυνατότητα επιτάχυνσης των αποσβέσεων, εάν επιλεγεί διάρκεια σύμβασης 

μικρότερη από τα προβλεπόμενα βάσει Π.Δ. έτη απόσβεσης του κτιρίου 

- Δυνατότητα για μεγάλη διάρκεια αποπληρωμής, προκειμένου να μειωθεί η ετήσια 

δαπάνη.  

- Δυνατότητα επιλογής εποχικών μισθωμάτων, προσαρμοσμένων στις ταμειακές 

εισροές της επιχείρησης. 

- Απόκτηση της ιδιοκτησίας του ακινήτου μετά τη λήξη της μίσθωσης έναντι 

καταβολής ενός συμβολικού ποσού. Ο μισθωτής, προκειμένου να έχει ακόμη 

μικρότερη ετήσια δαπάνη για μισθώματα, μπορεί να επιλέξει την ύπαρξη 

υπολειμματικής αξίας, την οποία καταβάλλει στη λήξη της μίσθωσης και αποκτά την 

ιδιοκτησία 

- Δυνατότητα πρόωρης εξαγοράς του ακινήτου, μετά το πέρας της τριετίας, 

προκειμένου η ξενοδοχειακή μονάδα να αποτελέσει αντικείμενο re-financing. 
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Ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που εξετάζουν την ένταξη επενδυτικών τους σχεδίων για 

επέκταση ή / και ανακαίνιση των μονάδων τους στον αναπτυξιακό νόμο 3299/2004, 

μπορούν προ της υποβολής του φακέλου να προβούν σε Sale & Lease Back του 

ακινήτου πετυχαίνοντας τόσο την εξεύρεση ρευστότητας που θα καλύψει την ιδία 

τους συμμετοχή, όσο και την τήρηση των διατάξεων του αναπτυξιακού νόμου, ο 

οποίος προβλέπει ότι η μονάδα στην οποία θα πραγματοποιηθεί η επένδυση μπορεί 

να είναι είτε ιδιόκτητη, είτε εκμισθωμένη για διάρκεια μεγαλύτερη των 15 ετών. 

Επίσης, μέσω Leasing η επιχείρηση μπορεί να αποκτήσει άλλη λειτουργούσα 

ξενοδοχειακή μονάδα, με αγορά του ακινήτου, αποκομίζοντας αντίστοιχα οφέλη με 

το Sale & Lease Back, χωρίς να απαλλάσσεται όμως από την καταβολή του φόρου 

μεταβίβασης. 

 

 
3.5  ΣΥΓΚΡΙΣΗ LEASING – ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ 

 
Η χρηµατοδοτική µίσθωση συµφέρει, διότι η επιχείρηση κάνοντας χρήση του ίδιου 

πάγιου στοιχείου είτε το έχει αγοράσει, είτε το έχει µισθώσει, έχει τη δυνατότητα να 

χρεώσει στα αποτελέσµατά της συνολικά µεγαλύτερο ποσό µειώνοντας αντίστοιχα τη 

φορολογική της επιβάρυνση. Η διαφορά οφείλεται στο ότι η περίοδος αποσβέσεως 

του πάγιου στοιχείου είναι συνήθως µεγαλύτερη από την περίοδο της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης (5 χρόνια). Η περίοδος της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

είναι µικρότερη και σε περιπτώσεις πάγιων στοιχείων µε ταχεία οικονοµική 

απαξίωση αισθητά µικρότερη, από την περίοδο της αποσβέσεως που αναγνωρίζουν οι 

Φορολογικές Αρχές.  

         Η χρηµατοδοτική µίσθωση καλύπτει συνήθως το 100% της εµπορικής-

πραγµατικής αξίας του πάγιου στοιχείου. Ενώ οι άλλοι τρόποι χρηµατοδότησης όπως 

ο τραπεζικός δανεισµός (για την αγορά του ίδιου παγίου στοιχείου) καλύπτουν 

συνήθως µέχρι το 65% της σκοπούµενης επένδυσης, που σηµαίνει ότι η επιχείρηση 

πρέπει να διαθέσει εξ΄ ιδίων ή να αντλήσει το 35% από άλλη πηγή, η χρηµατοδοτική 

µίσθωση καλύπτει ολόκληρη την αξία (100%) του πάγιου στοιχείου που χρειάζεται η 

επιχείρηση και της εξασφαλίζει τη δυνατότητα χρήσης του αναγκαίου για τη 

λειτουργία της εξοπλισµού χωρίς να χρειαστεί να εκταµιεύσει κάποιο ποσό.  
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          Επίσης, η χρηµατοδοτική µίσθωση παρουσιάζει µικρότερο κίνδυνο για τον 

εκµισθωτή σε σχέση µε αυτόν που αναλαµβάνει ο ενυπόθηκος δανειστής για 

αντίστοιχο ποσό, διότι ο εκµισθωτής, σε περίπτωση οικονοµικών δυσχερειών του 

µισθωτή, µπορεί να αναλάβει το πάγιο στοιχείο σύντοµα, σε σύγκριση µε το χρόνο 

που απαιτείται για την ικανοποίηση του δανειστή µε εκπλειστηρίαση του ενυπόθηκου 

στοιχείου. Ακόµα, τα φορολογικά πλεονεκτήµατα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης και 

η δυνατότητα πληρωµής του µισθώµατος από την εκµετάλλευση του πάγιου 

στοιχείου επιτρέπουν στην επιχείρηση να ανταποκριθεί πολύ καλύτερα στις 

υποχρεώσεις της, παρά αν προσέφευγε σε ανάλογο δανεισµό. 

        Επιπροσθέτως, η αδυναµία αποπληρωµής ενός δανείου µπορεί να σηµαίνει 

πτώχευση για την επιχείρηση. Γενικά, ο κίνδυνος πτώχευσης λόγω µη εκπλήρωσης 

υποχρεώσεων από τη χρηµατοδοτική µίσθωση, είναι µικρότερος από εκείνον που 

δηµιουργείται από την αδυναµία αποπληρωµής ενός δανείου.  

         Επιπλέον, δεν απαιτούνται µεγάλες εγγυήσεις, όπως συµβαίνει µε τον 

τραπεζικό δανεισµό, διότι οι διαδικασίες του leasing είναι απλούστερες, τόσο για τον 

εκµισθωτή, όσο και για το µισθωτή και διεκπεραιώνονται ταχύτερα. Επίσης, ο 

µισθωτής δεν είναι υποχρεωµένος να διατηρεί περιοριστικούς όρους (παρέµβασης 

του δανειστή) όπως συµβαίνει στην περίπτωση των τραπεζικών και οµολογιακών 

δανείων. Η γρήγορη και αποτελεσµατική διαδικασία της χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

δεν συγκρίνεται µε τις χρονοβόρες διαδικασίες που απαιτούνται στον δανεισµό.  

Ακόµα, υπάρχει η δυνατότητα περιόδου χάριτος, εκπίπτεται ολόκληρο το µίσθωµα 

από τα αποτελέσµατα και όχι µόνο ο τόκος, όπως στην περίπτωση του δανεισµού και 

το τελικό κόστος για το µισθωτή συνήθως είναι χαµηλότερο από το κόστος του 

αντίστοιχου δανεισµού. Όλα τα παραπάνω επιτρέπουν στον οικονοµικά αδύναµο 

µισθωτή να ανταποκριθεί καλύτερα στις υποχρεώσεις του, παρά αν προσέφευγε σε 

αντίστοιχο δανεισµό.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

Πλεονεκτήµατα- Μειονεκτήµατα- Προτάσεις 
 

4.1  Πλεονεκτήµατα για το µισθωτή 

 

Η χρηµατοδοτική µίσθωση παρουσιάζει τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα  

 

 Αποτελεί πρόσθετη πηγή κεφαλαίων για την επιχείρηση, πέρα από τις 

συνηθισµένες πηγές άντλησης δανειακών κεφαλαίων. Παρέχει τη δυνατότητα 

πρόσθετης χρηµατοδότησης, κυρίως στην περίπτωση που η επιχείρηση έχει υψηλή 

δανειακή επιβάρυνση και περιορισµένη πιστοληπτική ικανότητα. Λειτουργεί σαν 

συµπληρωµατική και εναλλακτική µορφή χρηµατοδότησης.  

 

 Οι διαδικασίες έγκρισης και υπογραφής της σύµβασης είναι απλές και 

σύντοµες. Οι συµβάσεις leasing δεν επιβαρύνονται µε τον ειδικό φόρο τραπεζικών 

εργασιών και χαρτόσηµο, σε αντίθεση µε τις δανειακές συµβάσεις. Η αποπληρωµή 

της σύµβασης προσαρµόζεται στις οικονοµικές δυνατότητες και τις εποχιακές 

ανάγκες του µισθωτή.  

 

 Η χρηµατοδοτική µίσθωση επιτρέπει στην επιχείρηση να ανανεώσει, 

εκσυγχρονίσει και επεκτείνει τις παραγωγικές της εγκαταστάσεις χωρίς να απαιτείται 

η διάθεση δικών της κεφαλαίων ή η προσφυγή στο δανεισµό.  

 

 Η επιχείρηση εξοικονοµεί σηµαντικά δικά της κεφάλαια, τα οποία 

ενδεχοµένως να µη διαθέτει για την αγορά µηχανολογικού εξοπλισµού, ο οποίος 

συνήθως κοστίζει πολύ ακριβά. Επίσης, µπορεί να τα επενδύσει αλλού µε 

µεγαλύτερη απόδοση, πληρώνοντας το µίσθωµα από τις εισπράξεις της τρέχουσας 

παραγωγής.  

 

 Υπάρχει ανταπόκριση στις δυνατότητες και στις ανάγκες κάθε µικροµεσαίας 

επιχείρησης. Αν και ο σύγχρονος µηχανισµός του leasing µπορεί να εφαρµοσθεί σε 

όλους τους κλάδους της οικονοµικής δραστηριότητας, δηλαδή ακόµη και στη µεγάλη 
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βιοµηχανία, η τεχνική του ταιριάζει περισσότερο στη µικρή και µέσου µεγέθους 

αναπτυσσόµενη επιχείρηση.  

Άλλωστε, πρόκειται για ευέλικτη µορφή χρηµατοδότησης προς όφελος 

κυρίως µικροµεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες δεν διαθέτουν το αναγκαίο κεφάλαιο 

για την απόκτηση ή ανανέωση του παραγωγικού τους εξοπλισµού, παρουσιάζουν 

κατά συχνά χρονικά διαστήµατα την ανάγκη εκσυγχρονισµού και επέκτασής του και 

έχουν περιορισµένη πιστοληπτική ικανότητα λόγω συνήθως αδυναµίας παροχής 

εµπράγµατων ή προσωπικών ασφαλειών.  

 

 Ενθαρρύνεται η προσέλκυση νέων επιχειρηµατιών για την ανάληψη 

επενδύσεων. Χρηµατοδοτείται µέχρι και το 100% της εµπορικής-πραγµατικής αξίας 

του κεφαλαιουχικού εξοπλισµού.  

 

 Παρέχεται η δυνατότητα ταχύτερης και µεγαλύτερης απόσβεσης του 

εξοπλισµού, δηµιουργώντας φορολογικά οφέλη. Η ταχύτερη απόσβεση επιτρέπει την 

αντικατάστασή του, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που η τεχνολογική πρόοδος το 

επιβάλλει.  

 

 Επιτυγχάνεται χαµηλότερο κόστος επένδυσης. Η επιχείρηση (µισθωτής) 

γνωρίζει µε ακρίβεια το κόστος επένδυσης και ενηµερώνεται για όλες τις 

λεπτοµέρειες από την εταιρία χρηµατοδοτικής µίσθωσης που έχει τη σχετική 

εµπειρία. Αντίθετα, όταν η επιχείρηση αγοράζει ένα περιουσιακό στοιχείο, πρέπει να 

εκτιµήσει την οικονοµική ζωή του, την υπολειµµατική αξία του και την ετήσια 

απόσβεσή του. 

 

 Πραγµατοποιείται εξάλειψη των αρνητικών επιπτώσεων στην 

παραγωγικότητα από την οικονοµική απαξίωση του µηχανολογικού εξοπλισµού. Η 

αξία του µειώνεται σταδιακά στην πορεία του χρόνου, δηλαδή απαξιώνεται, σε 

αντίθεση µε πολλά, άλλα πάγια στοιχεία που αυξάνουν την αξία τους. Άρα, συµφέρει 

την µισθώτρια επιχείρηση να χρησιµοποιεί τη χρηµατοδοτική µίσθωση για να 

µισθώνει αυτά που απαξιώνονται.  
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Επίσης, η ταχεία τεχνολογική πρόοδος καθιστά αναγκαία την αντικατάσταση 

µηχανηµάτων, τα οποία δεν έχουν πλήρως αποσβεσθεί. Με το σύστηµα της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης χρησιµοποιείται πάντοτε η πιο προηγµένη τεχνολογία.  

 Τα µισθώµατα θεωρούνται λειτουργικές δαπάνες και εκπίπτουν στο σύνολό 

τους από τα ακαθάριστα έσοδα του µισθωτή-επενδυτή (µε εξαίρεση τα Ι.Χ. 

αυτοκίνητα).  

 Ο Φ.Π.Α. καταβάλλεται τµηµατικά κατά την πληρωµή των µισθωµάτων και 

όχι εφάπαξ κατά την αγορά του εξοπλισµού. ∆ηλαδή, πραγµατοποιείται σταδιακή 

εκταµίευση Φ.Π.Α.  

 Η χρηµατοδοτική µίσθωση συνήθως δεν απαιτεί από το µισθωτή να 

προκαταβάλλει µέρος της αξίας του µισθίου. Έχει ευελιξία στο χρονικό 

προσδιορισµό των περιοδικών καταβολών των µισθωµάτων. Ο µισθωτής έχει τη 

δυνατότητα να προσαρµόσει το ύψος και το χρόνο καταβολής των µισθωµάτων στις 

αναµενόµενες χρηµατικές εισροές από την εκµετάλλευση του µισθίου, 

επιτυγχάνοντας έτσι την αυτοχρηµατοδότησή του µισθίου.  

 Αφού το ποσό των µισθωµάτων και ο χρόνος καταβολής τους 

προκαθορίζονται για ολόκληρη την περίοδο της σύµβασης και αφού προβλέπεται η 

απόδοση του εξοπλισµού, η επιχείρηση µπορεί να προγραµµατίσει µε ακρίβεια τις 

σχετικές δαπάνες της και έτσι να περιορίσει τα άτοκα ρευστά διαθέσιµα που πρέπει 

να διατηρεί για να αντιµετωπίσει τυχόν έκτακτες ανάγκες της. Συνεπώς, η επιχείρηση 

επιτυγχάνει χρηµατοοικονοµική σταθερότητα, διότι η χρονική περίοδος της 

σύµβασης συµπίπτει συνήθως µε τη χρονική διάρκεια της ζωής του εξοπλισµού. Ο 

µισθωτής γνωρίζει τι έσοδα έχει και τι πρέπει να πληρώνει.  

 Ο µισθωτής προστατεύεται από τον πληθωρισµό, γιατί ρυθµίζονται από την  

αρχή της περιόδου, σύµφωνα µε τη σύµβαση, τα µισθώµατα που παραµένουν 

σταθερά και δεν επηρεάζονται από τις µελλοντικές αυξήσεις του πληθωρισµού. Η 

λογιστική καταχώρηση και παρακολούθηση είναι απλή.  

 Βελτιώνεται η εικόνα του ισολογισµού, διότι η υποχρέωση καταβολής των 

µισθωµάτων δεν εµφανίζεται στα στοιχεία του παθητικού, µε αποτέλεσµα να µην 

αυξάνεται η δανειακή επιβάρυνση και ο µισθωτής να έχει λιγότερες υποχρεώσεις και 

κατά συνέπεια διατηρείται η πιστοληπτική ικανότητα της επιχείρησης. Εποµένως, η 

επιχείρηση εµφανίζει καλύτερη εικόνα στις οικονοµικές καταστάσεις της, καθώς δεν 

επηρεάζονται αρνητικά ορισµένοι χρηµατοοικονοµικοί δείκτες. 
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 Βελτιώνεται η ρευστότητα και ενεργοποιούνται αδρανούντα κεφάλαια, 

κυρίως µέσω του Sale and Lease Back (ο µισθωτής έχει τη δυνατότητα να πωλήσει 

κινητό εξοπλισµό στην εταιρία leasing και στη συνέχεια να τον µισθώνει). Συνεπώς, 

αυξάνεται η αποδοτικότητα της επιχείρησης, διότι η χρηµατοδοτική µίσθωση µειώνει 

την παγιοποίηση των κεφαλαίων και αυξάνει την ρευστότητά τους. ∆ηλαδή, το 

ποσοστό των κερδών επί των ιδίων κεφαλαίων είναι µεγαλύτερο, όταν η επιχείρηση 

χρησιµοποιεί το σύστηµα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

 Ενισχύεται η ανταγωνιστική ικανότητα της επιχείρησης. Η βεβαιότητα 

παροχής υπηρεσιών συντήρησης υψηλού επιπέδου σε λογικό κόστος κάνει τη 

λειτουργική χρηµατοδοτική µίσθωση πολύ ελκυστική, ιδιαίτερα για περιουσιακά 

στοιχεία υψηλής τεχνολογίας, η συντήρηση των οποίων απαιτεί την ύπαρξη 

εξειδικευµένου προσωπικού. 

 ∆εν απαιτούνται, συνήθως, πρόσθετες εµπράγµατες εξασφαλίσεις, επειδή ο 

εκµισθωτής έχει δικαίωµα κυριότητας επί του µισθίου. Τα φορολογικά και λοιπά 

κίνητρα που έχει εξασφαλίσει ο µισθωτής-επενδυτής µέσω του Ν.2601/98 καθώς και 

των λοιπών αναπτυξιακών νόµων της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν θίγονται από τη 

συµµετοχή του leasing στην επένδυση, µε εξαίρεση την επιδότηση του επιτοκίου.  

 

4.2  ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΙΣΘΩΤΗ 

 

Ο θεσµός της χρηµατοδοτικής µίσθωσης παρουσιάζει και µειονεκτήµατα.  

 

 Είναι υψηλότερο το κόστος, µε το οποίο βαρύνεται η επιχείρηση, 

συγκρινόµενο µε το κόστος ενός µακροπρόθεσµου δανείου που ο τόκος του είναι 

µικρότερος έναντι του καταβαλλοµένου µισθώµατος. Το ονοµαστικό επιτόκιο, µε 

βάση το οποίο υπολογίζονται τα µισθώµατα, είναι συνήθως υψηλότερο από το 

αντίστοιχο των τραπεζικών χρηµατοδοτήσεων. Συνεπώς, το κόστος της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης είναι υψηλότερο από το κόστος της τραπεζικής 

χρηµατοδότησης.  

 Η υπολειµµατική αξία του µισθίου ανήκει στον εκµισθωτή. Σε περίπτωση που 

η αξία αυτή είναι σηµαντική στο τέλος της περιόδου της µίσθωσης, ο µισθωτής 

βρίσκεται σε µειονεκτική θέση. Για παράδειγµα, τα οικόπεδα ανατιµώνται µε την 

πάροδο του χρόνου. Έτσι, ο µισθωτής µπορεί να αναγκαστεί να πληρώσει σηµαντικά 

αυξηµένο µίσθωµα για να βρει ανάλογο χώρο στο τέλος της περιόδου της µίσθωσης. 
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Αν ο µισθωτής είχε προτιµήσει την αγορά αντί της ενοικίασης του οικοπέδου, τότε θα 

πλήρωνε σηµαντικά λιγότερο κόστος. Επίσης, ο µισθωτής χάνει την υπολειµµατική 

αξία του παραγωγικού εξοπλισµού µε τη λήξη της σύµβασης, γιατί δεν του ανήκει 

και είναι υποχρεωµένος να τον αναδιαπραγµατευτεί ή να τον επιστρέψει στον 

εκµισθωτή.  

 Ο µισθωτής βαρύνεται µε τα τυχαία περιστατικά και τα γεγονότα ανωτέρας 

βίας. Επίσης, σε περίπτωση που ο µισθωτής καθυστερήσει πέρα από ένα διάστηµα 

την καταβολή του µισθώµατος, τότε ο εκµισθωτής µπορεί να προχωρήσει σε 

καταγγελία της σύµβασης και να αφαιρέσει το µίσθιο από τηχρήση του µισθωτή και 

επιπλέον να απαιτήσει την άµεση πληρωµή όλων των υπολειπόµενων µισθωµάτων 

µέχρι τη λήξη της συµβατικής διάρκειας της µίσθωσης.  

 Ενώ η επιχείρηση-µισθωτής εκµεταλλεύεται τον εξοπλισµό κατά τη διάρκεια 

της σύµβασης, ο εξοπλισµός δεν ανήκει στην ιδιοκτησία της. Το γεγονός αυτό, 

πολλές φορές, θεωρείται ότι µειώνει την οικονοµική επιφάνεια και το κύρος της 

επιχείρησης και της περιορίζει τη διαπραγµατευτική της ικανότητα στις συναλλαγές 

της.  

 Οι εταιρίες leasing µε τη διατήρηση της νοµικής κυριότητας του εξοπλισµού, 

συχνά υπεισέρχονται και παρεµβαίνουν σε θέµατα διαχείρισης και παρακολούθησης 

των οικονοµικών της µισθώτριας επιχείρησης.  

 

4.3  ΒΑΣΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 

 

Ø Τα οικονοµικά οφέλη στα συµµετέχοντα µέρη (εκµισθωτής-εταιρία 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, µισθωτής-χρήστης, προµηθευτής-κατασκευαστής) είναι 

σηµαντικά και πραγµατοποιούνται από τα σχετικά κίνητρα που παρέχονται στους 

συµµετέχοντες. Ορισµένα από αυτά παραθέτονται. Τα χαµηλά επιτόκια που 

διαµορφώνονται από τον υγιή ανταγωνισµό που αναπτύσσεται µεταξύ των τραπεζών, 

προς όφελος των εκµισθωτών και µισθωτών. Οι τράπεζες χρηµατοδοτούν εταιρίες 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης ή ιδρύουν θυγατρικές. Η ευελιξία που έχει η εταιρία 

leasing να αντικαθιστά και να ανανεώνει τον εξοπλισµό στον µισθωτή λόγω της 

απλούστευσης των διαδικασιών και της έλλειψης γραφειοκρατίας. Τα κίνητρα των 

αναπτυξιακών νόµων, όπως οι επιδοτήσεις επιτοκίων, οι πριµοδοτήσεις, οι 

φορολογικές απαλλαγές και ελαφρύνσεις οδηγούν τις εταιρίες leasing µε την 
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κατάλληλη αξιοποίησή τους σε υψηλά κέρδη και παράλληλα σε χαµηλά µισθώµατα 

στους µισθωτές.  

 

Ø Το leasing είναι φθηνό χρηµατοδοτικό εργαλείο, εάν κι εφ΄ όσον η επιχείρηση 

που το χρησιµοποιεί είναι κερδοφόρα, ώστε να µπορεί να εκµεταλλευθεί το 

φορολογικό όφελος που προκύπτει από την κατά 100% φορολογική έκπτωση των 

µισθωµάτων από τα ακαθάριστα έσοδά της.  

 

Ø Ο µισθωτής καρπούται όλα τα οφέλη από τη χρήση του εξοπλισµού, 

αναλαµβάνει, όµως, όλους τους κινδύνους και τις υποχρεώσεις που σχετίζονται µε 

την κυριότητά του (π.χ. καταλληλότητα, ασφάλιση, καλή λειτουργία).  

 

Ø Η χρηµατοδοτική µίσθωση ως µια εναλλακτική και συµπληρωµατική 

χρηµατοδοτική µορφή έχει αναπτυξιακό και εκσυγχρονιστικό χαρακτήρα και 

φαίνεται από το γεγονός ότι προσφέρει στο µισθωτή µια πρόσθετη µορφή 

χρηµατοδότησης, χωρίς να υποκαθιστά τον παραδοσιακό δανεισµό, µε αποτέλεσµα 

να µπορεί να καλύπτει ευκολότερα τις επενδυτικές του ανάγκες. Ο εκσυγχρονιστικός 

χαρακτήρας της χρηµατοδοτικής µίσθωσης αποδίδεται στη δυνατότητα που έχει η 

εταιρία leasing να µισθώνει στο µισθωτή σύγχρονο και διαρκώς ανανεωµένο 

τεχνολογικό εξοπλισµό.  

 

Ø Τέλος, προβλέπεται ότι θα γίνει µεγάλη χρήση του θεσµού της 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης από σχήµατα οικονοµικής συνεργασίας των εταιριών 

leasing µε προµηθευτές κεφαλαιουχικού εξοπλισµού.  

 

4.4  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 

Ø Το Leasing ως µορφή χρηµατοδότησης στην Ελληνική Αγορά βρίσκεται σε 

συνεχή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια, σε σύγκριση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης καθώς και τις Η.Π.Α., στις οποίες είναι ήδη σε υψηλά στάδια ανάπτυξης.  

 

Ø Η ανάπτυξη του Leasing είναι ανάλογη της εµπορικής και οικονοµικής 

ανάπτυξης του κάθε Νοµού. Π.χ. αισθητή είναι η διαφορά ανάπτυξης και οργάνωσης 

στο Νοµό Ηρακλείου απ’ ότι στο Νοµό Χανίων και Ρεθύµνου.  
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Ø Το Leasing ως µορφή χρηµατοδότησης έχει θετικά αλλά και αρνητικά 

στοιχεία. Π.χ. δεν προτείνεται σε µια εταιρεία, η οποία δεν έχει καλή πορεία στο 

χώρο της, να συνάψει σύµβαση χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

Έχει στοιχεία θετικά σε σύγκριση µε τον κλασσικό δανεισµό, όπως τις 

εκπτώσεις φόρου, αλλά έχει υψηλότερα µισθώµατα απ’ ότι οι δόσεις των δανείων, το 

οποίο συνεπάγεται την απαίτηση για συνεχώς καλή ρευστότητα.  

 

Ø          Όσον αφορά τις εταιρείες Leasing πλην ελαχίστων διαφορών στο σύνολό 

τους παρέχουν τις ίδιες υπηρεσίες. Αυτό τουλάχιστον απορρέει από την έρευνα 

που πραγµατοποίησα στις παραπάνω Τράπεζες (ΑΤΕ, ΕΘΝΙΚΗ, ΓΕΝΙΚΗ). 

Πρωτίστως, η ΑΤΕleasing λόγω και της ιστορίας της προσφέρει υπηρεσίες πιο 

ελαστικές στον αγροτικό τοµέα, όχι µόνο στον κλασσικό δανεισµό, αλλά και για 

leasing. Έτσι, έχει δηµιουργήσει κάποια προγράµµατα ειδικά για αγρότες.  

Η ΕΘΝΙΚΗleasing θα µπορούσε να επιλεχθεί για leasing ακινήτων για τις 

εξειδικευµένες υπηρεσίες που προσφέρει σ’ αυτό το είδος χρηµατοδοτικής µίσθωσης.  

Η ΓΕΝΙΚΗleasing παρέχοντας ένα ειδικό προϊόν χρηµατοδοτικής µίσθωσης 

το leasing express συµφέρει µικροµεσαίες επιχειρήσεις που επιθυµούν άµεση 

χρηµατοδότηση για επενδύσεις χαµηλού ύψους.  

 

Ø Από την εµπειρία που απέκτησα πραγµατοποιώντας αυτή την έρευνα κατέληξα 

στο συµπέρασµα ότι το leasing ως µορφή χρηµατοδότησης κατατάσσεται στις 

κατηγορίες των προϊόντων, τα οποία προσφέρονται από τις εταιρείες µε σκοπό 

την προσέλκυση πελατείας προσφέροντας κάποιες υπηρεσίες, οι οποίες όµως δεν 

είναι πάντα και οι πιο συµφέρουσες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 : ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

     Η Χρηματοδοτική Μίσθωση θεσπίστηκε στην Ελλάδα με τον Νόμο 1665/86 που 

τροποποιήθηκε από τους Νόμους 2367/95 και 2682/99. Άμεση σχέση με τον θεσμό 

έχουν οι ισχύοντες φορολογικοί και αναπτυξιακοί νόμοι και το Προεδρικό Διάταγμα 

299/2003 που ορίζει τους Συντελεστές Αποσβέσεων Παγίων. αναλογισθούμε ότι 

χρησιμοποιείται σε ποσοστό μικρότερο του 9% των ετησίων επενδύσεων του 

ιδιωτικού τομέα σε κινητά όταν το αντίστοιχο ποσοστό στις άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι – κατά μέσο όρο – περί το 20% και στις ΗΠΑ πλησιάζει 

το 40%. Μπορεί βάσιμα να υποστηριχθεί ότι οι επενδύσεις που πιστοδοτούνται με 

Χρηματοδοτική Μίσθωση θα αυξηθούν κατά την τρέχουσα δεκαετία πλησιάζοντας τα 

ποσοστά που σημειώνουν οι Ευρωπαίοι εταίροι μας και τούτο γιατί ο θεσμός 

καλύπτει – από το 1999 – τα επαγγελματικά και επιχειρηματικά ακίνητα που έχουν 

πολύ χαμηλούς συντελεστές απόσβεσης αλλά και γιατί βαθμιαία εμπεδώνεται στην 

χώρα μας η γνώση της λειτουργίας του και του πραγματικού οφέλους που προσφέρει.   

 

 Υπαγόμενα Είδη Ενισχύσεων 

Ø Λήψη επιχορήγησης: Αφορά στην κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος της 

επιλέξιμης επένδυσης. 

Ø Λήψη επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing): Αφορά στην 

κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων leasing 

που αφορά την απόκτηση μηχανολογικού εξοπλισμού, όπου η μέγιστη 

διάρκεια της δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 5 έτη. 

Ø Φορολογική απαλλαγή: Αφορά την απαλλαγή από την καταβολή φόρου 

εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών από το σύνολο των 

δραστηριοτήτων της επιχείρησης που ενέχουν υλοποίηση επενδυτικού 

σχεδίου ή απόκτηση μηχανολογικού εξοπλισμού μέσω leasing για την 

πρώτη 10ετία από την πραγματοποίηση της επένδυσης. 

Ø Επιδότηση κόστους δημιουργούμενων θέσεων εργασίας: Αφορά την 

κάλυψη για μία διετία τμήματος των μισθολογικών εξόδων για τις 

δημιουργούμενες θέσεις εργασίας που εντάσσονται στο επενδυτικό σχέδιο 

και αφορούν την πρώτη 2ετία από την ολοκλήρωση της επένδυσης. 
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Παρατήρηση: Η υποβολή επενδυτικών σχεδίων μπορεί να αφορά τα εξής είδη 

ενισχύσεων: 

(1) Λήψη επιχορήγησης ή/και λήψη επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

(2) Φορολογική απαλλαγή. 

(3) Επιδότηση κόστους δημιουργούμενων θέσεων εργασίας. 

(4) Συνδυασμός των παραπάνω ειδών ενισχύσεων, υπαγόμενα σε ειδικά 

καθεστώτα ενίσχυσης.        

 

 Ενδεικτικές Επιλέξιμες Δαπάνες 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω επιλέξιμες κατηγορίες δαπανών: 

Ø Δαπάνες για κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών 

εγκαταστάσεων, με την προϋπόθεση ότι το οικόπεδο εγκατάστασης 

ανήκει στον φορέα της επένδυσης. 

Ø Δαπάνες αγοράς μεταφορικών μέσων διακίνησης υλικών και προϊόντων, 

ψυγείων. 

Ø Δαπάνες προμήθειας, εγκατάστασης παραγωγικού εξοπλισμού, εξοπλισμού 

ποιοτικού ελέγχου. 

Ø Δαπάνες μεταφοράς τεχνογνωσίας. 

Ø Δαπάνες προμήθειας Η/Υ και προμήθειας, παραμετροποίησης λογισμικού, 

το σύνολο των οποίων δεν θα πρέπει να ξεπερνάει το 60% επί του 

συνολικού επενδυτικού σχεδίου. 

Ø Άϋλες δαπάνες και δαπάνες αμοιβές συμβούλων ,σε ποσοστό που δε θα 

ξεπερνάει το 8% επί του συνολικού προϋπολογισμού.                                                                                                                    

 
Τομέας   Τουρισμού 

 

Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 

μονάδων κατηγορίας τουλάχιστον δύο αστέρων (2*), πρώην Γ΄ τάξης ή 

ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους 

για πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει 

αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι κατά το χρόνο της 

προσωρινής διακοπής της λειτουργίας του ήταν τουλάχιστον κατηγορίας δύο 

αστέρων (2*), πρώην Γ΄ τάξης. 
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Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών ξενοδοχειακών 

μονάδων κατώτερης κατηγορίας των δύο αστέρων (2*), πρώην Γ΄ τάξης, σε 

κτίρια που χαρακτηρίζονται διατηρητέα ή παραδοσιακά, εφόσον με τον 

εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο αστέρων 

(2*), πρώην Γ΄ τάξης. Επίσης εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής 

ξενοδοχειακών μονάδων που έχουν διακόψει προσωρινά τη λειτουργία τους 

για πέντε έτη κατ' ανώτατο όριο, χωρίς στο διάστημα αυτό να έχει γίνει 

αλλαγή στη χρήση του κτιρίου και υπό τον όρο ότι με τον 

εκσυγχρονισμό τους αναβαθμίζονται τουλάχιστον σε κατηγορία δύο αστέρων 

(2*), πρώην Γ' τάξης. 

Ø Εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων που αφορά τη δημιουργία 

συμπληρωματικών εγκαταστάσεων με την προσθήκη νέων κοινοχρήστων 

χώρων, νέων χρήσεων επί των κοινοχρήστων χώρων, πισίνων και αθλητικών 

εγκαταστάσεων σε ξενοδοχειακές μονάδες τουλάχιστον κατηγορίας δύο 

αστέρων (2*), πρώην Γ΄ τάξης, με σκοπό την παροχή πρόσθετων υπηρεσιών.  

Ø Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες 

τουλάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων (2*), πρώην Γ' τάξης. 

Ø Εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής λειτουργουσών τουριστικών 

οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings) τουλάχιστον Γ΄ τάξης. 

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός συνεδριακών κέντρων. 

Ø Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός θεματικών πάρκων που αποτελούν 

οργανωμένες μορφές τουρισμού οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύνουν το 

τουριστικό προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές και 

υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένων κατ' ελάχιστον των υπηρεσιών στέγασης 

σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και κοινωνικής μέριμνας. 
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